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[loporue NMATHKJIACCHUKHU!

B sTOM roay BBI IPOJOIIKKTE U3yUeHNe MaTeMaTuKu. MaremaTuka —
HayKa O KOJIMUYEeCTBEHHBIX OTHOIIEHWAX U IIPOCTPAHCTBEHHBIX (opMax
neticrBurenpHoro mupa. CiioBo MATEMATUKA mpomcxoguT oT rpeue-
CKOTO CJIOBA, O3HAUalomero «3HaHme». OZHUM K3 Ba)KHEWINUWX pasze-
JIOB MaTeMaTUKU SBJseTcA apudMeTura. ApudMeTrnKa — HAYKa O UHC-
Jax u npaBuaax geiictBuil ¢ HumMu. Cioso APUPMETUKA o6pasosano
OT IBYX IPEUYECKHUX CJIOB, O3HAUAKOIIUX «UHCIO» U «HUCKYCCTBO».

Emeé B gpeBHue BpemeHa apudMeTuka Oblia HY)KHaA IJIs TOPrOBJIT
U OPYTUX PAcCUYETOB, a YEJOBEK, BJIAJEBIIUI UYeTHIPbMA apudmMeTnye-
CKUMU OeNCTBUAMU, CUUTAJICA YUEHBIM, U TAaKUX YUYEHBIX OBLIO MaJio.

Apupmerka HY:KHA B IMOBCEIHEBHOM JKH3HM, TaK KaK YUYHUT He
TOJIBKO IIPAaBUJIAM BBIUWCJIEHUH, HO U cIIoco6aM pelIeHUsA MHOTHUX IpaK-
TUYECKUX 3aJad.

WNsyuenue apuMeTHKMN Pa30OBLET BaIllld JIOTUYECKUE CIIOCOOHOCTH.

ApudmerrKa IOMOXKET BaM B H3YUEHWU He TOJBKO MaTeMATHKH,
HO ¥ APYTUX IIPEIMETOB, M3yUeHHe KOTOPBLIX TaKxKke TpedyeT yMeHus
paccyKIaTh, CTaBUTL BOIIPOCHI, OTBEUYATh HA HUX, NMPABUJLHO BBIUHC-
natb. HemapoMm emné B ApeBHUE BpeMeHa apu(pMeTHKY Has3LIBAIU IlapH-
e HayK.

B sTom roxy BaM IpeACTOUT H3YyUYUTh HATypaJbHBIE UHCJIA, OOBLIK-
HOBEHHBIe Ipo0U M MHpaBuUJa NEeHCTBUN C HUMH, CBOMCTBA 3THUX HeMCT-
BUIi, a TaKiKe 3JIeMeHTHI reoMeTpuu. Bech MaTepuas yueOHHUKA pPasdouT
Ha 4 ryaBbl, B KaKIOI IJlaBe MMeeTCA HECKOJbKO IIYHKTOB, COLEepIKa-
IIUX TEeOpeTHUEeCKHe CBEJeHUs M IpaKTUUEeCKHe ynpakHeHus. HoBwie
TEePMUHBI (CJIOBA ¥ CJIOBOCOYETAHUS), BaKHbIE (DaKTHI BBIJEJIEHBI B TEK-
cTe skupHBIM mpudTom. IIpaBmia m cBoiicTBa, KOTOpBIE IIOJIE3HO 3a-
IIOMHUTH, OaHbl Ha IBeTHOM (hoHe mau B pamouke (cm. c. 11).

FKaxxknasa riiaBa mMmeer mOIOJiHeHUs. M3ydyeHue MepBOro IIyHKTa HO-
TIOJIHEHUA TO3BOJISET PACIIMPUTH 3HAHUS, IIOJYUYEHHBIE IIPU N3yUYEeHUU
TJIaBbl, U HAYUYUTHCA pelllaTh 6oJiee CIOXKHBIE 3amauli. B MCTOPUUECKUX
CBeIeHUAX IIpUBeleHa WH(poOpMAaIuA, NOMOJHAMIIIAA M3yUeHHOe B TJia-
Be, pacCKasbIBalOllasgi O PA3BUTUU MaTEMaTUKU W YUYEHBIX-MaTeMaTH-
Kax. B myHKTe «3aHuUMAaTeJ bHbIE 3ajaUn» [IPUBEIEHbI 3aJaHUA, YMEHUE
pemaTh KOTOpbIe IIOMOJYKET YCIEIIIHOMY YYaCTHIO B PA3IMYHBIX KOHKYP-
cax W OJUMITUALAX.

B koHIie yueOHMKa mMeeTCs pasfges «3aJaHusd IJisi IOBTOPEHHUAY,
B KOTOPOM COOpaHBI YIPa’KHEHUS HA BBIYMCJIEHUS U TEKCTOBBLIE 3aJa4MH.
31ech MMeeTCsi MHOTO MCTOPMUYECKUX 3aJady U 3aJaHUM U3 CTapHUHHBIX
y4eOHUKOB ¥ COOPHUKOB 3a/a4, IPUMEHABIIUXCS IIPU OOyUYeHUH BaIllUX
CBEePCTHHKOB B JaBHUE BpeMeHa. K HEKOTODPBIM 3ajauyaM M yIpasKHe-
HUSAM B yUYeOHUKe NpUBEIEHbI OTBeThI (cM. c. 266).
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Eciu BbI XOTHTe YYHTHCA YCIEIIHO, TO C BHUMaHMEM OTHOCHTECH
K TOMY, YTO HAIKCaHO B yueOHUKE U YTO OOBACHAET y4YUTeNlb, K BbI-
[IOJHEHUIO JOMAIlIHero 3aJaHnusd.

I[Tepes BBLIMOJHEHUEM JOMAIIHEro 3aaHiud Halo 00s3aTeJIbHO IIPO-
yuTaTh S3aJaHHBIN Ha AOM MIYHKT yueOHUKA, BCIOMHHUTL OOBACHEHUE
yupTess. 9TO IO3BOJIUT BaM [IOATOTOBUTHLCS K BBHITIOJHEHUIO yIIpaKHe-
HU ¥ pelleHuIo 3ajad. IIpounTaiiTe BOIPOCHI, UAYIIHNE IIOCTE yuebGHO-
ro TeKCTa, OTBETbTe HA HUX, & B CIydae 3aTPyAHEHUA HalIuTe OTBETHI
B mexcre ydueOGHmKa. OOBACHeHME TOrO WJIM WMHOTO TePpMHUHA WIIUTE
B IIpeAMETHOM yKaszaTese (cM. c.264), B KOTOPOM BC€ 3TU TEePMUHBI
BRITIHCAHBI B ayi()aBUTHOM IIOPALKE. :

Ocoboe BHUMaHHE yJAeJHUTe PEeIIeHHI0 TeKCTOBBIX 3axad. B 5 kiac-
ce OHM pelaioTca apupPMeTHIeCKUMHU cmocobaMu. 9TO HEOOXOAUMO AJIA
pasBUTHUS YMEHHUs IIOHMMATh TEKCT 3alatdu, yCTAHABIMBATH CBA3U W3-
BECTHBIX BEJMYUH C HEM3BECTHBIMM, COCTABJATH IIAH DEIIeHus 3ala-
YH|, OCYIIECTBJIATh ero U IPOBePATh, OTBEUAET JII MIOJIYYEHHBIN Pe3yJib-
tar yciaoBusaM B3ajgauu. VIMeHHO apubMernuecKue cIIoco0bI peIleHusd
TeKCTOBBIX 3a7ad PasBUBAIOT MBINIJIEHNWE U CIIOCOOGHOCTh K YUEHWIO.

IIpyu BHIIIONHEHWM 3aJaHuil ofpalaiite BHUMaHNe HA CleNUATbHBIE
BHAUKU PAZOM C HOMEepOM ympaxkHeHusd. OHM MMEIOT CJeAyloliue 3Ha-
YyeHud:

h — 3amaHMA JJIA YCTHOU PabOTHI;

9@ — 3ajaHUs IOBBIIIEHHOW TPYAHOCTH;

@ — CTapuHHBIE 3a1a4u;
% — 3aauym Ha IIOCTpPOeHUueEe.

JlyunieMy yCBOGHWMIO M3y4YEHHOTO IIOMO’KET HCIIOJb30BaHME paboueit
TeTpaju, OBICTPO MPOBEPHUTH CBOM 3HAHUA MOXKHO C ITOMOIIBIO c6OpHU-
Ka TecToB, a B AUJAKTUUECKUX MaTepuajax COJAep:KaTcA 3afaHud A
CaMOCTOSITeIbHBIX ¥ KOHTPOJIBHBIX pa6or. B ydueOHBII KOMILJIEKT C Ha-
UM y4eOHMKOM BXOJUT eIlé OJHa KHHUIa — «3ajaun Ha CMEKAIKY».
B Heli uMeeTcss MHOTO 3ajay, pellasg KOTOPble MOXKHO JIy4dIlle OCBOUTDH
“3y4yaeMblil MaTepua] ¥ XOPOIIO IOATOTOBUTHCA K KOHKypCaM M OJIMM-
mua;am.

Kenaem BaM ycHexoB B M3y4eHHM apupMeTUKN — MapUIbI HayK!
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 HATYPANBHLIE
YHCAA N HYAB

Mpu n3ydeHnn rnaebl 1 BaM NPeACTOUT MPUBECTM B CuCTe-
My BCE, Y4TO Bbl 3HAETe O HaTypasibHbiX 4YMCNax, MO3HaKo-
MUTLCS CO CBOWMCTBaMM C/IOXKEHVS U YMHOXEHUS, Hay4WTb-
CA NPUMEHsITb UX NS YNPOLUEHUS BbIMUCNEHWA 1 y3HATb
MHOFO HOBOrO. Bbl Hay4MTeCb OTBEYaTb Ha YCTHblE BOMPOCHI
no y4eGHOMy TEKCTy W pellaTb TEKCTOBble 3a4a4n Mo new-
CTBUSIM — C BOMPOCaMN U MOSACHEHUSAMMN.
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1.1. Pap HaTypanbHbIX 4YMcen

Emé B riry00Koil APeBHOCTH IOTPEGHOCTH obMeHa, TOPTOBJIH, CKO-
TOBOJCTBA M T. II. IPUBEIH JIOJell K HeoOXOAMMOCTH yMeTb CUUTAThH
mmpeaMeTHl.

UYpcsra, KOTOPbIE MCIIONB3YIOT IIPK TOACUETe IIPeIMeTOB, HA3BIBAIOT
HATypaJbHBIMH UYMCJIIAMH.

TakuMm 06pa3oM, 4ucia: OAUH, ABA, TPH, ..., JECHATH, ..., CTO, ...
THICAYA, ..., MAJLIAOH, ..., MHJLINADJ, ... — HaTypaJbpHbIE UHCTA.
HarypanbHble 4HCIA

1 2% k5 6 7 8 9 10, 1, 14 15, 1k ...,

salcaHHBIE B NOPAAKe BO3pacTaHusA u 0Ge3 IPOIMYCKOB, 00pasyIoT
HATYPAJbHBIA PN, UIKM PAA HATyPaJbHBIX YHCEI.

Ha mepBoM MecTe B HATypaJIbHOM DAAY CTOUT YHCJIO 1, 3a HUM
cilemyeT 4MCIO 2, 3aTeM UMCIO 3 U T. A.



B HaTypaJbHOM DALY ecTh NepBoe 4uciao 1, HO HeT mOCJeTHero
gmeaa — 3a KaXKJbIM HATypPaJbHBIM YMCJIOM CJeJyeT ellé OAHO HaTy-
pajibHOe YHCJIO, 6oJblllee MpeAIllecTBYOIEro Ha equHuiy. IlosaTomy Bce
HaTypasbHble UUCIa 3alKCaTh HEBOSMOMKHO, M IIPM BaIMCH HATYDPAJb-
HOTO pfANa BHIIMCHIBAIOT MOAP:AJ HECKOJBKO IEPBBIX YHCes, [OCJe KO-
TOPBIX CTaBAT MHOTOTOYHE (Tpu TOUKH).

OrcyTcTBHE IPEIMETOB JJIA CUéTa yCJOBUJIMCH 0003HAYATh YUCJIOM

myasb (0).

‘ Hy.l[b Heé CYMTAIT HATYPAJbHBIM YHCJIOM.

h a) Hazosute 15 nepsbix HaTypabHbIX YUCE.
6) CumTaloT NN YACNO HyNb HATypasibHbIM Y4UCIIOM?

h EcTb M B HATypasibHOM psiay:
a) nepsoe uucno; 6) nocnenHee 4icno?

h Y Kaxaoro nn 4yvicna B HaTypasibHOM psigy ecTb:
a) nocneayiouwee 4ncno; 6) npeawecTsyloLee YUCno?

h a) HasoBuTe 4ncno, KOTopoe cneayeT B HaTypanbHOM psay 3a Y1c-
nom: 13, 276, 3590, 999 999.
©) HazoBuTe 4nucno, KOTOpPOE MpenLlecTByeT B HaTypajbHOM psay
yucny: 2, 74, 100, 3050, 438 109, 1000 000.

ER® Ckonbko uucen B HaTypanbHOM psgy:
a) or 1 0o 29; 6) ot 1 no 38; B) or 30 oo 38; r) or 100 mo 1257

[ Ckonbko ymcen B HaTypanbHOM pagy Mexay 4Yncnamu:
a) 1un29; 6)1wun 38 8) 30un 38, r) 100 n 125?

Mwem nHPorMaALIO

EA Hangute B y4ebHMKe, CripaBoYHON NuTtepaTtype nnm MiHTepHete oOT-
BeTbl Ha Cneaylolime BOMpoChI:
a) OT kakoro crnosa NPOUCXOAUT CNOBO «apudmeTnkar»?
6) Y10 nsyyaet apudmeTmnka?
B) B kakoe Bpemsa u rae xun OuodaHT — aBTOp Hambonee n3BecT-
HOro B ApEeBHUE BpemMeHa yy4ebHuka «ApudmeTtukar?
r) B kakom romy BbilWIO NepBoe m3gaHue u3BecTHOro B Poccuum
yyebHuka «ApudmeTunka» JleoHTns dununnosuya MarHuukoro?
n) B kakux cTpaHax YMCNO Hyflb CYMTAIOT HATypanbHbIM YUCIOM?
EX B te panékue BpemMeHa, korga CHYET He Obif XOPOLLO pas3BwuT, CJo-
BO «C€Mb» WCMOJMIb30BANIOCh TakXe B 3HAYEHUU «MHOro», 41O OT-
paxeHo B MOroBopkax W 3aragkax, HanpumMmep: CemMepo OOHOro He

Oonblle Takmx NPUMEpPOB.

.o
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Fnasa 1. HatypanbHble 4Yncna v Hynb

L. [decatMuHas cuCTema 3anucu

XOYT; ceMb oaéxek u Bce 6e3 3acTéxek. [pvBeauTe Kak MOXHO

HAOTYpPAQJibHbIX 4Yucen

IIpaKkTHYecKas AeATeIbHOCTh IMOTpefoBaja OT 4YesJoBeKa He TOJBKO
yMeHMs CUMTaTh, HO U YMEHMs 3amuchiBaTh 4ucia. B crapuny ansa sa-
OUCH HATYPAJIbHBIX UHCEJ MCIOJb30BAIHCh M OCOOble PUCYHKH, M 4Y€p-
TOuKM, W OyKBBI, M T.H. (cM. «Mcropuueckue cBefieHus» Ha c. 63).
B HacTosAIlee BpeMsA IPUHATA AeCATHYHASA CHCTeMa 3amucu 4uce (ze-
CATUYHAS CHUCTEMA CUMCJIEHUs), B KOTOPOH UHCJIa 3alMChIBAIOT IIPU IIO-
MOIIA JEeCSATUA 3HAKOB:

0,1%535k56173879

9Ty 3HaKM HaA3bIBAIOT Hudpamu.

IIpu aToM ofiHA M Ta ’Ke nudpa MMeeT Pa3jInvyHOe 3HAUYeHUe B 3a-
BHUCHMOCTHA OT TOro Mecra (II03uMIiuu), Ie OHA PACIOJIOXKEHA B 3alMCH
yuena. Hanmpumep, B 3amucu uucya 777 mepBas crnpasa nuppa 7 osHa-
yaeT ceMb e€IUHMUII, BTOpas — CeMb JEeCATKOB, TPEThd — CEMb COTEH.

IlooTOMY JECATHYHYIO CUCTEMY CUNCIEHNS HA3BIBAIOT NMO3MLMOHHOM.

BaskHYIO POJIb B JECATUUHON cucTeMe cumcieHus urpaer uucio 10.
IlecATh eAUHUI] HASLIBAIOT JECATKOM, [JECATb NECATKOB — COTHeH, Je-
CATH COTEH — ThICAYEH U T. 1.

1 — egmHHIA,
10 — gecars,
100 — cro,
1000 — ThIcaua,
10 000 — gmecars ThHICAY,
100 000 — cro ThICAY,
1 000 000 — muanwuoH,
10 000 000 — gecaTh MHUIIMOHOB,
100 000 000 — cTo MUIINOHOB,
1 000 000 000 — munnmapa, ‘
10 000 000 000 — mecsaTs MUINIHADAOB,
100 000 000 000 — cT0 MMIIMADAOB.

sl

HarypanbHble umncia, 3allUCaHHBIE OJHOM mudpoii, Ha3bIBAIOT OJHO-
3HAUYHBIMH, 8 3aIMCAHHbIEe HECKOJIBKUMU IIM(GpPaMyu — MHOINO3HAYHBIMH:
IBYMSA — JBY3HAUHBIMU, TPeMs — TPEX3HAYHBIMU U T. 1.

‘ 7 . TImaBa 1. HatypanbHblie 4ucna v Hynb



B) ABECTU BOCEMb ThiCAY ABaALATb YeTbipe;
r) ABa MWUIMOHA TPWU ThICAYN;
L) OOVHHAAUaTb MWINWOHOB ABEeHaALaTh.

EXR 3anuwwnTe BCe TpEx3HauHble yncna 6e3 NoBTOPEHUS OAMHAKOBbIX
undp, B 3aMUCK KOTOPLIX MCMOJML3YIOTCSH LMPbI:

a)@@ 6)@@@.

EFR 3anuwute BCE TPEX3HA4Hble 4Mcna, B 3ar|v|cvi KOTOPbIX WUCMOJb3Y-
joTca unodpsbl:

a)@@; 6)@@,

€CNnn paspeLlaeTca noBTOPsATb OAMHAKOBbIE LMGPbLI B 3anncu ofA-
HOro 4yucna.

9&! a) B kHure 120 ctpanuy,. Ckonbko umdp Hanevaranu ans Hymepa-
LMW CTPaHWUL, Ha4yMHas C TPeTber CTPaHWULbI?
6) Ana HymMepauuu CTpaHWuL, HaunHas C TPeTbewr, UCMOSb30BaHO
169 undp. CKoNbKO CTpaHWL, B KHUre?

CKONbKO pa3 ucnonbayeTcs kaxgas u3d umdp ot 1 o 9 B 3anucu
nepsbix 99 HaTypanbHbIX Yucen?

g &

Ecnv B 3annCy MHOIMO3HA4YHOro 4mMcna Kakume-nmbo umopbl 3ameHe-
Hbl ByKBaMW, TO Hapj 3anuCbio 4MCna CTaBAT 4YepTy.

Hanpumep, 3anucb ab5b7 o03Ha4yaer, 4TO 3TO HUCIO COOEPXUT
a Toicad (a#0), 5 coTeH, b pecATkoB M 7 eOuHWl, TO €ecCTb
a5b7=a-1000+5-100+b-10+ 7. 3anuwunte B BUAE CYMMbl pas-
PAOHbLIX crlaraemMbiX 4yMcna:

a) 5b; 6) ab; B) 1¢8; r) a9b;

n) abc; e) 1ab8; X) a9b2; 3) abcd.

Muem nHPorPMALNIO

:m Haiigute B yueBHUKe, CNPaBOYHOM nuTepatype unn MHtepHeTe oT-
BEThbl Ha CnepyloLme BOMPOCHI:
a) MNaBecTHO, 4TO uMdpbl 0, 1, 2, 3, ..., KOTOPbIE Mbl NUCMNONb3Y-

apabbl. KTo npuayman aty undpbl?
6) Mouemy umdpsl 0, 1, 2, 3, ... Ha3biBalOT apabcknumm?

®eesccscscce
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10 Mnasa 1. HaTtypanbHbie 4Yucna U Hyb

1 .=. CpasHeHue HaTypasnbHbIX Yucen

€M B BbIHUCNIEHUAX, HaA3blBAOT apa6CKVIMVI, HO npuaymannm nx He

Ypesia MOMKHO CPABHMBATH IIPH IIOMOINM HATYPAIbHOTO piAa.

U3 aByX HATypaJbHBIX YHCEJ GoJbllle TO, KOTOpoe B psANy Ha-
TypaJbHBIX YHCeJ CTOMT mpaBee (zanpIme OT Havana).

Hanpumep: umciao 8 Goipmre ducia 5, uncao 3 Goubine uucaa 1,
TaK KaK B pAAY HATYpPaJbHBIX UMCe]

1 L% k5 6789 10 1 1% .

8 mpaBee 5, a 3 mpasee 1.

HarypaJsbHbIe 4KCJIa MOXKHO CPABHMBATE II0 HX IeCATUYHOU 3aIlUCH.

1) W3 AByX HATYPaJbHBIX UHCE] GoJbIle TO, ¥ KOTOPOT'O PaspsaioB
OoJibIIe.

Hanpumep, 1001 Gosbire 999 moromy, uro umciao 1001 comeput
paspaAnoB GoJibllle, UYeM YHUCJIO 999.

2) Yz gByX HATYPANBHBIX YHCEJ C OAMHAKOBLIM YUCJIOM PaspaAmoB
GoJIbIIle TO, Y KOTOpOro OoJsibllle IepBas (ceBa HaNpaBo) U3 HEOJUHA-
KxoBbIX UM’

Hanpumep, 2821 Gosbire 2819 moromy, YTO y HHMX OJMHAKOBOE
YKCJIO0 PA3PANOB, IU(PH YETBEPTHIX U TPETHUX paspsafoB OJWHAKOBBIE,
a mudpbl BTOPOro paspsifia y HUX pasHBIe: y mepBoro umcja OoJble,
yeM y BTOPOTO.

3) JlBa HaTypaJbHBIX YHCJIA PABHBL, €CIH y HHUX ONUHAKOBOE UMCJIO
paspasoB ¥ HU(PHI OJUHAKOBLIX Pa3pANoB paBHBI.

Hanpumep, uuciaa 37 934 567 373 u 37 934 567 373 paBHBEI. B aTOM
7erko yGeguThCs, SaIKMCaB MX OJHO NOA APYruM:

37934 567 373
37934 567 373.

Ypcesia MHOTAA yAOOHO 0003HauaTh OyKBaMU JATHHCKOT'O andaBUTa
(cm. (opsam).

Ecou uucio a 6oaplie yucia b, To NIUIIYT @ > b u roBOpAT: «a 00Jb-
me b», WIM OUIIYT b<a ¥ TOBODPAT: «b MeHBbIIE A».

Ecau a, b, ¢ — HaTypaJbHble YUCJIA 1 IUCJIO b B pAAy HaTypajlbHBIX
quces HAXOIUTCS IpaBee Yucia @, 8 IACJIO ¢ HaXOAUTCH paBee yuciaa b,
TO W3 BTOTO CJIEAYeT, UTO UHCJIO ¢ HaXOAUTCA Tpasee ducia d, T, €

-------------- 00908000008 00080000Ra080000000a0R00NRN0ennesnseesssesss
.

us a<b m b<c ciuegyer, 4TO a<C.

.
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! BoipaskeHue «Iu(pbl paBHBI» yrorpebasercs AJMA yIPOLIeHNs pedn. Ilpu
9TOM IOApPa3yMeBaeTcs, UTO PaBHBI UMCJIA, UM COOTBETCTBYIOIIHE.
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B rmakux ciaydasix OUIyT a<b<c u roBOPAT: «b OoJsbIlle a, HO
MeHbIIIe C».

Ecym unciaa a u b paBHBI, TO DHUIIYT a=Db.

Boo61mie, paBeHCTBO a=b o3Hayaer, 4To @ M b OOHO M TO IKe
YHCJIO.

Kaskooe HaTypajJbHOE 4YHMCJIO a OOJIbIIe HYJS; 5TO 3allUCHIBAIOT
rak: a>0.

Yuco, OOJIbIIee HYJISA, Ha3bIBAIOT IOJOMKHTEIbHBIM.

IlosTOoMy HATypajJbHBIE UYKCJa HA3LIBAIOT €IIE IeJbIMU IIOJIOKH-
TeJIbHBIMU YHCIAMH. UHCJIO HYJIb TaKiKe IIEJI0Oe, HO He IIOJIOKUTEJb-
HOe.

HarypajibHbIe YKCJIa M YKCJIO HYJb Ha3BIBAIOT €I I[eJbIMU HEOT-
pUIlaTeIbHBIMU YHCJIaMH, TaK KaK, KpoMe HeOoTPHIaTeJIbHBIX YHCel,
ecTh elé m oTpurarejbHble unuciaa. OHUM OGyAyT M3ydyaTbCs B AajbHE-
1IeM.

Ecau K pAaLy HaTypaJbHBIX YMCeJ IPUOHUCATH cjeBa uucyio 0, To mo-
JIYUUTCS PAA HEOTPULATEJIbHBIX I€JIBIX YHCEJ:

012%3%%k5 678910, ...
h O6bsicHMTe, NoYemMy U3 a<b n b<c cnepyert, 4To a<c.
‘%H Kakoe 4mMcno HasblBaOT MONOXUTENbHLIM?

3}] SBNAETCA NN HYyNb NONOXWUTENIbHBIM YACIOM?

h CyuwiecTsyeT nu LEN0e YUCNO, MeHbluee Moboro HaTypanbHOro

yucna?
1]] MNpoynTainTe HepaBeHCTBO:

a) 1<2; 6) 7<10; B) 11<23;

r)y 12>4; n) 26 >21; e) 123<132.
EX® 3anuwute HepaBeHCTBO:

a) 3 bonble 1; 6) 121 meHble 2083;

B) 17 6onblie 16; r) 28 meHbwe 31;
n) 100 6onblie 31; e) 15 meHbwe 1500.

h BepHO N1 nocTaBneHbl 3HaKuU CpaBHEHUS:
a) 123> 121; 6) 1000 < 100;
B) 14 376 > 13 999; r) - 377 551 < 37 751;
n) 105987 > 105 978; e) 756 453 <756 4547

12 Fnasa 1. HatypanbHble Yncna v Hysb

EI® MocTaBbTe 3HAaK CpaBHEHUA (=, <, >) Mexay Yncnamu:

a) 123 n 123; 6) 169 n 196;

B) 253 un 252; r) 348 un 299; ' B

n) 102 n 1000; e) 1250 n 999; @

x) 4687 n 5687, 3) 154 932 n 9999; ~

n) 641 n 700; K) 5906 n 5096; @

n) 1207 n 1207, M) 4090 n 4900. '
EF® CpasHute uncna:

a) 60 n 66; 6) 354 n 396; B) 857 n 858;

r) 458 n 549; n) 302 n 3002; e) 1345 n 345;

x) 0 n 687; 3) 932 un O; n) 649 n 650;

K) 6766 n 6666; n) 8507 n 8570; M) 6080 n 6080.
EA 4Yro Gonbuue:

a) 20cm nnn 15 cm; 6) 120 cm vnm 1 m;
B) 1™ mnmn 99 cwm; r) 5m 25cm unm 526 cMm?

Mwuwa crtapwe Maww, a Mawa crapiie Katn. Kto ctapwe: Muwa
unn Kara?

Cawa monoxe Oawwu, a dawa monoxe Konn. KTo monoxe: Cawa
mnn Kona?

CoCHa BbilLie enun, a enb Bbille 6epésbl. Kakoe Aepeso camoe Bbl-
cokoe? camoe Hu3koe?

Apby3 Taxenee A6n0ka, U OblHA Tsxenee abnoka. MoOXHO nn no
3TUM [aHHbIM OMpefenvTb, 4To Tsdkenee: aplby3 unu ObIHA?

KHura popoxe Tetpaau, v anbboM O0opoxe TeTpaaun. MoxHO n
no 3TVM AaHHbIM ONPeaenuTb, Y4TO JOpOoXe: anbbom wn KHUra?

Fegegd

1.0 . CnoxeHue. 3aKOHbI COXKEHUS

Yro6Bl CIOKUTH UMcaa b W 3, MOXKHO paccykaarTh Tak. Paccmo-
TPUM pHAJ HATYPAJbHBIX UKCEJ, OTMETHM B 3TOM DALY YHCIO 5 u oT-
cumTaeM OT Hero BIpaBo 3 dYucIia.

| K

1, 2, 3,4,5,6,7 8,9, 10, 11, 12, ..
3, 4, 5, 6, T, 8
» A

IMosyunTca 4UCIO 8, HA3HIBAEMOE CyMMOM 4YMCe] 5u 3:
8=5+3.

Yucna 5 1 3 HA3BIBAIOT CJaraeMbIMH.

13 MnaBa 1. HaTypanbHble 4nucnia U Hysb



Ho MOXHO OTMETHTh B HATYPaJbHOM PALY cHadajia YHCJIO 3 U OT-
cumTaTh OT Hero BmpaBo 5 uwmces. IlomyuwmTcs To Ke uwmcyio 8, Ha3bI-
BaeMoe CyMMOil umucea 3 u 5:

- 8=3+5.
To ecTh CyMMa He MEeHdAEeTCsA OT IIepeCTaHOBKHU CJjiaraeMbIX:
3+5=5+3.
Ilnss n100BIX HATYpPaJbHBIX UYMCEN @ U b BepHO pPaBeHCTBO:

a+b=b+a,

. .
sesebsssescssssssnssssbEsEne

BBEIpaXKaroiiee nepemecTnTenbnmﬁ 3aKOH CJIOKEeHHUHA:

Or IepecTaHOBKHM cCJjlaraeMbIX CyMMa He MEHdAeTCH.

CioXuM Temepb TpU uucyaa 3, 2 u 4. IIas 3TOro, IPpUMeHAS YIiKe
M3BECTHBIM CII0C00, OTMETHM B HATYPaJbHOM DALY UHCJIO 3, OTCUNTAEM
OT Hero BIPaBO 2 YHCJIa — IOJYYUM UYHCJIO 5, OTCUHTAeM OT HEro
BIIPaBo emié 4 uwmcia, MOJIyYuM Yuciyo 9.

I
1, 2, 3, 2|3, l%, E:), 6, 78,9, 10, 11, 12, ...
A

CrnenmoBaTenbHo, (3+2)+4=09.

OTMeTHM B HATYPAJbHOM PSAAY YMCJIO 3, OTCYNTAaeM OT HEro BIpa-
BO 2+4=06 uucen. IToryuum taxke 9: 3+(2+4)=09.

TakuM 06pas3oM, MBI HOJYUYUIU DPABEHCTBO

B+2)+4=3+(2+4),
IIOKa3bIBaoIIee, UTO ecaud K cymme (3 + 2) mpubaBuTh 4 uam K 3 Ipu-

6aBuTh cymmy (2 +4), To pesyasTaT GyAeT OAUH U TOT Ke.
s m00bIX HATYpPaJIbHBIX YHCENI d, b U ¢ BEDHO PaBEHCTBO:

............................................

(@a+b)+c=a+(b+e), |

................. R R R PR )

BhIpaKaroimee COUYEeTATEJNbHBIA 3aKOH CJIOMKEHUS:

Yro6bl K cyMMe ABYX uHMCeJ NPUOGABUTH TpeTbe UHCJIO0, MOMNKHO
K NepBOMY 4YMCJIy NpuGaBUTH CyMMYy BTOPOTO M TPeThero 4mce..

CoueTaTeNbHBI 3aKOH CIOXKEHHUsS IO3BOJSET 3aIlMCHIBATH CYMMY
HECKOJbKHX cjaraeMelx 0e3 CKOOOK:

3+(2+4)=(3+2)+4=3+2+4.

Fnasa 1. HatypanbHble Yncna U Hymb

Ilna no6oro umcia a BEPHBI PaBEeHCTBA:
a+0=a; O+a=aqa.

ITosTOMY IepeMeCTHUTENbHbI M COYeTATeIbHBIN 3aKOHBI CIOKeHUS
BepHBI A JIO0BIX HEOTPHMUATEAbHBIX YHCEJL. Hamnpumep:

5+0=0+5, (65+3)+0=5+(3+0).

B cyMMe HECKOJBKHMX CJIaraeMbIX MOKHO MEHATH ClaaraemMele
MECTaMM M 3aKJI0YaTh MX B CKOOKHM m00BIM 0Opasom.

Hampumep, BepHbBI paBeHCTBA!
1+2+8=3+2+1; 1+2+3+4=(1+3)+(2+4).

IloxaskeM BTH DaBEHCTBA, MPUMEHAS Ha Ka)/IOM dTale paccyxje-
HU [epeMeCTUTeIbHbIN NN COYeTATEJbHBIN 3aKOH CJIOMKEHU:

1+42+8=1+(2+3)=1+(8+2)=(83+2)+1=3+2+1;
1+2+3+4=1+(2+38)+4=1+(3+2)+4~=
=(1+38)+2+4=(1+3)+(2+4).
PaccMOTpeHHBIE 3aKOHBI CJIOKEHUsS IIMPOKO NPUMEHAIOTCH MId
ynpomenus Boruucaenuii. Hampumep:

23+118+17=(23+17)+118=40+118=158.

3anuwmnTe pPaBEHCTBO, Bbipaxaiollee nepemMecTuUTeNbHbIA  3aKOH
cnoxexus. ChopmynupyimTe 3TOT 3aKOH.

3anuwmTe PaBEHCTBO, BbipaXaloliee coYeTaresbHblii 3aKoH CrioXe-
Husa. ChopmynmpymTe 3TOT 3aKOH.

Mo kakum MpaBunam CKaabiBaloT 4ucna C 4UCNoMm 0?

g8 B 8

CnoxwuTte yucna:

a) 20+ 30; 6) 33+67; B) 67 + 33;
r) 400+ 300; n) 22 +108; e) 95+6;
x) 170+ 130; 3) 900 + 57, n) 23+ 100.
A BuluucnuTe:
a) 60+ 24; 6) 35+12; B) 57+13;
r) 45+ 55; n) 302 +200; e) 134 +400;
x) 200 + 687, 3) 132 +450; n) 649+ 101;
K) 606 + 160; n) 3070+ 105; m) 6009 + 1001.
XA Onpenenute NOPSAOK BLINONHEHWS AEWCTBUWA Npw Bbl4UCNEHUV
CYMMbl:

a) (725 +48) +809; 6) 725+ (48 +809).
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R MNpuMeHUTE 3aKOHbI CNOXEHUS AN yNPOLWEHNS BbIYUCIEHWIA:
a) 46+22+18; 6) 19+56+ 11;
B) 138 + 36 +22; r) 456+ 22 +78;
n) 664+ 13+87, e) 134 +408 + 166;
X) 7+ (93 +456), 3) 42+ (58 +495).

TR Bblumcnute CyMMmy:
a) 78 +89+22; 0) 43+96 +57;
B) 437 +39+13; ry 353+22+7;
o) 784+79+21, e) 765+ 208 + 135;
x) 122+ (73 + 58); 3) 144 + (56 +99).

HX Mpu cnoxenun yvcen ObiBaeT ynobHO crnaraemoe npeacTaBuUTb
B BMOE CyMMbl. Hanpumep:

75+109=(74+1)+109=74+(1+109)=74+110=184
nnm
97 +28=97+(3+25)=(97+3)+25=100 + 25 = 125.

Mcnonb3ys 3TOT MPUEM, BbIYUCIUTE:

a) 399 + 26; 6) 819+ 153; B) 256 + 98;
r)y 48+197; n) 305 + 239; e) 999 + 536;
X) 7499 + 137, 3) 893 +98; n) 1999 +48;
K) 2998 + 56; n) 325+ 3997; M) 423 +4999.

R BbinonHute crnoxeHue «Leno4ykor» no obpasuy:

45+5+17+20=50+17+20=67 +20=87.

6) 3+6+ 35+ 16;

ry 513+2+15+17;
e) 5+25+8+101;
3) 164+6+9+12.

a) 8+9+13+22;
B) 37+33+ 19+ 3;
n) 4+6+19+21;
X) 38+2+5+28;

L .5 . Bouuranme

PasHocTeI0 unces a 1 b Ha3bpIBAIOT TAKOE UMCJIO, KOTOPOE IIPU CJIO-
"KeHUU c¢ uucjoM b maéTt umceiio a. Yucejao a Ha3bIBAIOT yMEHbIIAaeMbIM,
YUCJIO b — BBHIYUTAEMBIM.

PasuocTs uucen a u b obosmauaror a —b.

Takum obpasom, (a—b)+b=a unu a-b+b=a.

IToxaxem, Kak, MCIOJB3Ys HATYpPAJbHBIA PAM UHCEJ, MOXKHO Ha-
T PasHOCTb HATYyPaJbHBIX YHCE] a u b B ciayuae, Korza a >b.

16 Fnaea 1. HartypasnbHble Ynicna n Hysnb

IIycts Hamo HaiiTu pa3HOCTh 9 — 6. OTMeTHMM B HATYPAJbHOM DPAXY
yucsio 9 W OoTCUMTaeM OT Hero BJaeBo InecTh yuces. Ilomyuum uumcimo 3.

v O

1, 2,3 4,5, 6,7, 8,09, 10, 11, 12, ...

Jlerko BuUmeTsh, uTO cymMma uwmcea 3 u 6 paBHa 9.
3+6=9.
ITosTomy umcyio 3 ecTh pasHocTh yucen 9 u 6, T.e.
9-6=3.
OTmMeTuM, YTO [AJisi JII0OOTO UMCJIA @ BEPHBI paBEeHCTBA:

a—-0=a, moromy uto a+0=a;
a—-a=0, moromy uro O+a=a.

3amevanue. C IOMOIIBI0O HEOTPUIIATENBbHBIX IIEJIBIX YMCEeJI MOXKHO
BBIUHMCJHUTL PA3HOCTb @ W b TOJBKO B TOM ciiydyae, Korga a OoJjbIie
unu pasBHO b (mumyTt: a=b). B nmanpHelimem OyAayT BBeJeHbI HOBBIE
yucaa — OTPHUIATEIbHBIE, C TOMOIIBI0O KOTOPBIX MOXKHO OyZeT U3 MeHb-
IIero 4ucJia BBIUECTH OOJIbIIIee.

1ﬂ Kakoe 4ncno HasbiBalOT PasHOCTbIO Ynucen a u b?

lﬁ! B paBeHcTBe 35— 12=23 Ha3oBUTE yMeHblUaeMoe, BblHUTaEeMOE,
pPasHOCTb.

Kak o603Ha4aloT pas3HOCTb 4yMcen a u b, ecnu a >b?
Yemy paBHa pa3HOCTb pPaBHbIX Yucen?

Yemy paBHa pasHocTb a —07?

Y6eouTtecb C MOMOLLbIO HaTypanbHOro psiga, 4to 12 -8 =4.

BEEFEE

Bbluucnure:

a) 40— 30; 6) 97 - 67; B) 67 —33; r) 500 —200;

o) 200 - 108; e) 90 — 86; x) 170 -130; 3) 600 - 87.

BoccTaHOBUTE paBeHCTBO, BCTaBMB mponyuieHHoe yucno (59, 60):
EX a) 63-45+ ... =63; 6) i —51+51=76;

B) 92— ... +45=92; ry 56 — ... + ... =56;

n) (45+12)— ... =45; e) (... +16)—-16=47;

X) (... +73)-31=73; 3) (72+40)— . =72,
@A a) 20+ ... =30; 6) ... +47=50;

B) 40— ... =23; ry ... -32=10.
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R HailauTe HEM3BECTHOE 4uCno, 0603Ha4YeHHoe OykBOW x:
a) 43+ x =64, 0) x+45=59;
B) 34— x=26; r) x-53=35.

[FR Haiiaute pasHOCTb uucen 46 n 22. MpnbasbTe K yMeHbLIaEMOMY
M BbluMTAEMOMy Mo 1; Mo -2; No 3 1 B KaxXOOM Cnyyae Hangute
pa3HOCTb. CpaBHUTE MOJly4eHHbIE Pe3y/bTaThl.

9@ JlokaxmTe, 4TO OT NpubaBieHns K yMEHbLIAEMOMY U Bbl4ATAEMOMY
OQHOrO M TOr0 Xe Yucna pas3HoCTb HE M3MEHseTCs. To eCTb ecnu
a-b=c, 70 (a+n)—(b+n)=c.

@A Vicnonbays yTBepxaeHue, chopMynMpoBaHHoe B npeablayliei 3a-
jaye, BblUUCIUTE:

a) 68-19; 6) 35-18; B) 65-17;
r) 47-29; n) 302 -99; e) 134 -98;
x) 200 —97; 3) 132 -96; n) 649 - 199;
K) 606 —399; n) 370 —298; M) 793 —495.

EA BuinonHuTe OENCTBUA «LEMNOoYKoin» No obpasuy:

75-5+17-20=70+17-20=87-20=67.

6) 33-6+25-17;
r) 53+12-15+17,;
n) 14-6+29-11, e) 45+25-18+101,
x) 38+3-5-28; 3) 64-16+19-2.

@A a) 3agymanu uucno, yeenmuunau ero Ha 45 u nonyswam 66
(puc. 1, a). Kakum AeicTBMEM MOXHO HaWTW 3adyMaHHoe yncno?
Hangute ero.

a) 18+9-23+32;
B) 37-33+19-3;

R O iy Bl 120 0240
X\ X A, Y
66 66 200
g B S Mt N
Puc. 1

6) 3agymanM 4UCno, yMeHblumnu ero Ha 45 u nony4unu 66
(puc. 1, 6). Hangute 3anymaHHO€ 4uUCIO.

B) 3agymanu 4icno, ysenuuunu ero Ha 120, pesynbrat yMeHbLlIn-
nm Ha 49. Monyyunn 200 (puc. 1, B). Hangute 3apymaHHoOe 4vCnO.

nasa 1. HartypanbHble 4uCna U Hyslb

1.5 . PeweHnne Tekcrosbix 3aaay
C NMOMOLLbIO CNIOXKEHUS M BbIYUTAHMUS

C mOMOMUIBIO CJIOMKEHHSA YW BHEIUMTAHUSA DeIIalT 3aJadd, B KOTOPBIX
Tpebyercss HAWTH YUCJIO, OoJsiblllee MM MEHbIllee NAHHOTO Ha HECKOJIb-
KO €IUHWII, OTBETUTHL HA BOIPOCHI «HA CKOJBKO Oosbmme?», «Ha CKOJb-
KO MeHbIe?», «CKOJIBKO BCEro?», «CKOJBKO OCTAJOCh?» U T. II.

PemeHud TakuxX 3a7ad MOXKHO OG(GOPMUTH C IIOMOIILIO BOIIPOCOB
X OTBETOB Ha HUX.

Bamaua 1. Y nmoxkymarens 6ew1o 50 p. I3 Hux o orzan 30 p. 3a
KYILIEHHBIH TOBap M moiydmsa 2 p. caauu. CKOJNBKO [JeHer OCTajoCh
y HoKymaTens?

Pemenue.

1) CxoabKo py6ieit cToMs KyIJIeHHBIH ToBap?

30-2=28(p.)
2) CKOJBKO JeHer OCTajoCh y MOKymnarens?
50 - 28 =22 (p.)

OTBeT: 22p.

K BpIGOPY HEMCTBUA CJIOMKEHHS HJIM BBHIUMTAHUA [IJI DEIIeHus 3a-
mayy Hamo MOAXOAUTHL OUueHb BHHMATEJNbHO, TAK KaK, HAIlpUMep, CJI0Ba
«"Ha 10 Gosapime» He Bcerga TPeOyOT ciaokeHus. IloaToMy B pelreHUH
3amauy HeoOXOIMMO pacCy»KJeHue, I[TOKasbIBalollee, KaKoe JelicTBHe
HAJ0 IPUMEHUTH.

3amauva 2. Hexto mcrparun 40 p., aro Ha 10 p. Gosbiie, uem
y Hero ocranock. CKonbKO py0ieil y Hero ObLIO IePBOHAYATBHO?

Pemenne. Mcrpaueno Ha 10 p. OosbIle, 4yeM OCTaIOCh, 3HAUUT,
ocrasoch Ha 10 p. MeHbIle, YeM HCTPAadeHO.

1) 40-10=30 (p.) — ocTauocsk;

2) 40+ 30="70 (p.) — O6bLJI0O IePBOHAYAJIBHO.

OrserT: 70 p.

[FA a) Yuenuk Tokaps obtoumn 120 getaneit 3a CMEHy, a TOKapb Ha
36 pertaneit 6onbwe. Ckonbko petanen ob6To4MnM TOoKapb U €ro
y4eHUK BmecTe?

6) OT CankT-Metepbypra no Metposasoacka 401 km, a ot leTpo-
3aBoacka 0o Mypmarcka Ha 643 kv 6onblue. CKobKO KUNOMETPOB
ot CankT-MeTtepbypra oo Mypmaxcka yepes eTpo3aBoack?

EFA a) O6was tetpagb ctout 20 p., @ 6nokHOT Ha 4 p. 6onblue. Ckonb-
KO CcTOAT 06wWaa TeTpagb U 6NOKHOT BMecTe?
6) Manbuvk npouuTan 42 CTpPaHWubl KHUMK, U €My OCTanocCb npo-
yuTaTh Ha 8 cTpaHuL Gonble, yem OH yxe npouyuTan. CKONbKO
CTpaHuL, B KHUre?

FnaBa 1. HatypanbHble Yucna v Hynb




[

70,

[

Toprosew, Kynua Hekuidi ToBap 3a 7 p., Npoaan ero 3a 8 p., NoTom
BHOBb Kynun 3a 9 p. n onate npogan ero 3a 10 p. Kakyio npubbiib
OH nony4nn?

a) B konnekuum umeetcs 128 mapok. M3 Hux 93 poccuickue,
a ocCTasfibHble MHOCTPaHHble. Kaknx Mapok 6onblue B KO/UIeKUUn w
Ha CKOJIbKO?

6) 3a nse Hepenu Gpuraga cobpana 113 T kapTodens. N3 Hux 3a
nepeylo Hezeno — 54 7. B kakyio Hepento kaptodens cobpaHo
GofblUe U Ha CKOMbKO?

B) 3a ceHTA0pb M OKTAOPL 3aBoA BbiNycTUN 193 cTaHka, NpU4em
3a CeHTs6pb 98 cTaHkoB. B kakoi n3 3tux Mecsues Obino Bbiny-
LWEHO BOMblle CTAHKOB M Ha CKOJIbKO?

a) TypuCTbl NNaHMpPOBanM 3a TpW AHA NpoirTn 65 km. B nepBbIn
[leHb OHW MpoWn 24 KM, BO BTOPO — Ha 3 KM MeHblue. CKO/bKO
KMOMETPOB MM OCTanoCb NPOWTW B TPETUW OeHb?

6) B weenHoi mactepckoi 6bino 900 M TkaHW. 3a nepsbii MecsL,
nspacxogosanu 225M TkaHW, 3a BTOPOA —Ha 23 M OGonblue.
CKONbKO TKaHM OCTasioCb B LLIBENHOW MAcCTEPCKOM K KOHLY BTOPOro
mecsaua?

n3 «Apugpmetukn» J1. H. Toactoro.

a) Y ogHoro myxuka 23 OBUbl, a y Apy-
roro Ha 7 6onble. CKONbKO Yy HUX OBEL,
BMecTe?

6) Y ooHoro myxuka 26 oseu, a y Opy-
roro Ha 5 oBel, MeHblue. CKONbKO Y HWUX
BMecCTe oBeu?

B) Y OByx myxukoB 50 oBeL, a y 0QHOro
15. Ha ckonbko OBey, y Hero Medblue
npoTuB Opyroro?

3anaya C. A. PaynHckoro. JIeToM y MeHsi uenble CyTku Obino oT-
KPLITO OKHO. B nepsbin 4ac Bneten 1 komap, BO BTOpPOWA — 2,
B Tpetuin — 3 1 T. 4. CKONbKO KOMapoB Haneteno 3a CyTku?

Mepsasi Gpuraga cobpana 3a cMeHy 52 npubopa, BTOpas — Ha
9 npubopoB MeHblUe, Yem nepsas, a TpeTbs — Ha 12 npubopos
6onblie, yem BTOpas. Ckonbko Bcero npubopos cobpanu Tpu 6pu-
ragbl 3a CMeHy?

a) Yvawwmecs 5 knacca cobpanu 220 kr 9610k, ydawmecs 6 knacca
Ha 60 kr 6onblwe, a yyawmeca 7 knacca Ha 190 kr MeHbLUe, 4Yem
yyawmecss 5 n 6 knaccoB Bmecte. CKOJSIbKO KMNOrpaMmoB 610K
cobpann yyawmecs TPEX KiaccoB BMecTe?

20 naesa 1. HatypanbHble 4ncnia U Hyfb

0) 3a nepBbli OeHb cTaplueknaccHukn cobpann 312 awmkos oryp-
LoB, a 3a BTOpon — Ha 120 auwmkoB 6osnblle. 3a TPETUN OEHb OHU
cobpann Ha 218 [WMKOB MEeHbLLIE, YeM 3a NepBble ABa OHA BMECTe.
CKOMbKO SAILLMKOB OrypLIOB cobpany CTapLUEKNIaCCHUKN 3a TPU OHA?

B Tpéx knaccax 44 OEeBOYKM — ITO HA 8 MEHbLUE, YHeEM MaJlb4MKOB.
CKONbKO Masnb4MKOB B TPEX Krnaccax?

a) CblH Ha 24 roga mMonoxe Mambl, a nana Ha 3 roga crapue
Mambl. Ckonbko neT nane, ecnu cbiHy 10 net?
0) Mama Ha 23 roga cTapwe CblHa, a nana Ha 2 roga craplie
Mambl. CKONbKO NeT cbiHy, ecnu nane 34 roga?

EfN a) Anéwa npbirdyn B aivHy Ha 3m 12cMm. 310 Ha 9cMm nydwe

pesynbtata bopn 1 Ha 13 cm xyxe peaynbtata Bosbl. Kakon pe-
3ynbTaT B Mpbikkax B ANMHY nokasan bopsa? Kakon — Bosa?
6) Hospku Hagowunu 3a wmonb 300 TbiC. NUTPOB MOSIOKA. ITO Ha
4 TbiC. NUTPOB OONbLLE, YEM B MIOHE, U HAa 6 ThiC. IMTPOB MEHbLLE,
yem B aBrycte. CKONbKO NUTPOB MOJIOKA HaOoOWNW OOSPKM 3a neT-
Hne mecsaupl?

EEA a) Mawa ckasana, 4TO y Heé cecTép Ha aBe 6onblue, 4em 6paTbes.
Ha ckonbko B ceMbe Malun cectép 6onblue, 4yem bpaTbeB?
0) Mwuwa ckasan, 4To y Hero cecTtép Ha aBe 6onblue, 4em OpaTbeB.
Ha ckonbko B ceMbe Muwun cectép 6onblue, Yem 6paTbeB?

S

Mwem MHPorPMALNIO

:EIA HanguTe B y4ebHUKe, CNpaBoO4HON nuTepaType unn MHTepHeTte OT-
: BETbl Ha ClieayloLe BOMNpoChl:

a) B kakoe BpemMsi Xun W3BECTHbI poccuiickuin yuutens Cepren
: AnekcaHapoBuy PaynHCKMIA U B KakoW Lwikone oH paboTan?

6) Ha kakoit n3BecTHOI KapTuHe n3obpaxeH ypok C. A. PaunHckoro?

.

Mccnegvem

EX® Ha nepsoit nonke ctosino 12 KHUM, HA BTOPON — HA 3 KHUIM 6OSb-
e, a Ha TPeTbel Monke — Ha a KHUI MeHblle, YeM Ha OBYX nep-
BbIX nosnkax Bmecte. CKOMbKO KHUI Ha TpeTben nonke?
a) BbibepuTe Takoe 4Mcnio a, 4ToObl 3agada uMmena pelueHue. Pe-
lWwnTe 3agady ¢ BblOpPaHHLIM YUCIOM a.
6) Kakoe camoe 60nblIOE 4UCNO a MOXHO B3ATb, 4TOObI 3apada
nMena pelleHue, ecnm Ha TpeTben nonke Obina xota Obl oOHa
KHUra?
B) MpuaoymainTte 3agadyy, B KOTOPOW 4YUCNO 3aMeHeHOo OyKBOW,
1 NpoBeauTe MOXOXee UCCnenoBaHue.

000 008806000000080000000000000808000000000000000000000CO0O0ECMOCCOCOIRNEOEOCO0C000080C0000C000C0CCICRO0RCCRGCOESE

2900000808089 0000008899000008080 0808
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1.7 . YmHOXeHue. 3aKOHbI YMHOXXEHMSI

VMHOKXHUTL HATYypPaJbHOE YMCJIO 3 Ha HaTypaJbHOe umcjao 4 — 3Ha-
yuT HAWUTH CYMMY TPEX cjaraeMbIX, Kaskgoe u3 KoTopeix 4. IToxyuwr-
cs umesio 12, HaswiBaemoe nmpou3BeneHueMm urncen 3 u 4. Taxum obpa-

30M,
3:-4=4+4+4=12.
Uycaa 3 U 4 HA3LIBAIOT MHOMKHUTEJISIMU.
s a:060T0 YmMClIa @ BEPHO PAaBEHCTBO:

l'a=aqa.
Mpumepnr: 5-3=3+3+3+3+3=15,
3:5=5+5+5=15,
3:-1=1+1+1=3,
1.7=17.
Ilns n00BIX HATYPAIBHBIX YHMCeNI @ U b BEPHO DaBEHCTBO:

sesecsessecssersvsevsrvee
.

a-b=b-a,

“eessssssssssessscnniane

BBIpaXarmwiiee nepemec'ru're.nbnmﬁ 3aKOH YMHOMEHUA:

Or nepecraHoBKH MHOMKHUTEeIel npousBeaeHne He MeHAeTCH.

ITlepemecTuTeIBLHBIE 3aKOH  yYMHOXEHUA
a) JIETKO TPOBEPUTH IMIPU MHOACUETE ABYMS CIIOCO-
famMu umcJa KBaApaToB Ha pucyHke 2. Bce kBa-
IpaThl MOJYKHO PACIOJOXKUTH B 3 pAga IO
4 kBazgpara — Bcero 3 -4 kBazapara (puc. 2, a).
Ho MOXHO pacmoJIOdKUTh BCe KBaApaThl
B 4 cronbua mo 3 KBaapara — Bcero 4 -3 KBa-
npara (puc. 2, 6). Tak kaxk 4YHUCJIO KBaApaTOB
B 000MX cJiiyyasix OJZHO U TO Ke, TO

6) 3-4=4-3.
] s n00bIX HATYpaJbHBIX 4Yucel a, b u ¢
BEPHO PaBEHCTBO:

©000009000000000000000000000000000 000000
. .

i (a:b)-c=a-(bc),

sesessssesesetassssusessssssestatsetans

.
.
.
.
.
.

BBIpasKalolllee COYETATeJbHBIN 3aKOH yMHOJMKe-
Puc. 2 HM#A:

Fnasa 1. Hatypanbdble Yucnia v Hysb

Yr1o6sl mMpousBeAeHHE ABYX UHMCEeJ] YMHOKMTh HAa TpeThe YUCJIO,
MOJKHO II€PBOE UMCJI0 YMHOKUTHh Ha IPOU3BEIeHNEe BTOPOro
M TPeThero 4mce.

CoueTaTebHBIN 3aKOH MOXKHO JIETKO IIPOBEPUTH IIPU HOACUETE UuC-
Jla KyOMKOB Ha pucyHKe 3. Bce KyOMKY MOYKHO PaCIIOJIOXKUTH B 2 CTOJIO-
ma mo 3 -4 Kybuka B KaskaoMm — Bcero 2-(3-4) Kybuka (puc. 3, a). Ho
MOJKHO PAaCIIOJIOXKHUTh BCe KyOuKU B 23 cTojbra mo 4 Kyouka B Kask-
mom (puc. 3, 6) — Bcero (2-3)-4 xybuka.

a) )

Puc. 3

Tax Kak 4uucJa0 KyOMKOB B 000UX CJOydasxX OJHO U TO Ke, TO
2-(3-4)=(2-3)-4.

PaccMmoTpeHHbBIE 3aKOHBI YMHOMKEHHUSA IPUMEHSIOTCA IJIA YIIPOIle-
HUS BBIUUCJIEHUN.

Mpumep. Boruucaum mnpousBeneHue (5-48)- 2.

IIna BLIYKMCJIEHUS JTOTO IIPOM3BEAEHMUS HAA0 YMHOXHUTL 5 Ha 48,
a MOJIyYeHHBIA pe3yabTaT YMHOMKUTH Ha 2.

g yopolmeHus BbIYNCICHUI IMPUMEHUM IIePeMECTUTEJbHBIN U CO-
YyeTaTeJbHBIN 3aKOHBI YMHOYKEHUA:

(5-48)-2=(48-5)-2=48-(5-2)=48-10=480.

W3 coueraTebHOrO 3aKOHA YMHOYKEHUSA CJIEYeT, UTO IPOou3BeJeHne

Tpéx (u GoJiee) yumces MOYKHO 3amucarTh U 0e3 CKOOOK:
(2-3)-4=2-3-4, (2-3)-4-7)=2-3-4-17.

W3 3aKOHOB YMHOMKEHUS CJIELYyeT, UTO

B IIpou3BeIeHNHN HECRQJILRHX MHOJKUTeJIell MOYKHO MEHATHh MeCTa-
MM MHOKUTEJNM M 3aKJI0YaTh UX B CKOOKM JIOOBIM CIIOCOOOM.

Hamnpuwmep,
3-4.5-6=(3-4):-(5-6), 3-4.5-6=6-5-4-3.
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eMy pPaBHO Npou3BeneHue:
) eanHuupl Ha nboe HaTypanbHOe YUCNO;

) Hyna Ha noboe HaTypanbHOe 4Ucno?

anuwiNTe pPaBeHCTBO, Bblpaxalollee MNepemMecTUTeNbHbIA 3aKoH
MHOX€EHUS, CHOPMYNMPYIATE 3TOT 3aKOH.

anvwunTe paBeHCTBO, Bbipaxalollee CoYeTaTeNbHblii 3aKOH YMHO-
eHusl, cHopMynMpynTe 3TOT 3aKOH.

ynunn 3 kopobku koHdeT no 400 1 4 nayku nedveHba no 250r.
€C 4ero MOXHO HalTu cneaylolwmM cnocobom:

) 400 + 400 + 400; 6) 3-400; B) 250 + 250 + 250 + 250;
I 4-250; n) 3-400+4.2507?

aMeHuTe CymMmy npou3BeneHueMm:

1) 75+75=2-75;

) 701 +701; B) 82+82+82;

- 603 + 603 + 603; n) 45+ 45+ 45 + 45 + 45;
) 16+16+16+ 16+ 16 + 16; x) 730+ 730 + 730 + 730;
) 172+ 172+ 172+ 172+ 172.

Fnaea 1. HatypasnbHble Yucna u Hynb

20.30=(2-10)-(3-10)=(2-3)
Bbiynucnure: '

a) 20-50; 6) 80 -40;
r) 50 -400; n) 200 - 10¢
x) 2000 - 130; 3) 700 - 80C
3anuwuTte 4Yucno B BUAOE Npous
a) 48=8-44; 6) 42=6-§
r) 81=9-§4; n) 36=6-§
X) 49=7 - i44; 3) 56=8-4§
3anuwmnTte Yicno B BUAE NPOU3B
a) 1; 6) 4, B) 0;

X) 49; 3) 64; n) 36;

3anuwunTte kaxpoe u3 yucen 1E
npou3BeaeHns OByx MHOXUTenNer

B wkonbHylo 6mnbnnoTteky npuse
non. Hago nu pasBaAsbiBaTb nay
KHUr? CKONbKO KHWUM npuBe3nn?

Fnaea 1.




YR a) Odesouka kynuna 2 mapku no 50 k. 1 3 OTKpbITKM no 65 k. Kakyo
coady OHa O0/KHa MoNy4uTb C nATn pyonen?
6) B wseiHon MacTepckoi Gbino 12 kyckoB matepun no 40 m
B KaXa0M 1 8 kyckos matepum no 30 M B kaxaoM. Ckonibko MeTpoB
mMaTepun OCTasioCb nocne Toro, kak napacxonosanu 340 m?

hj B 0eBATUITaXHOM JOMe [Ba nogbe3ga. Ha kaxaoom ataxe B noab-
e3ne 6 kBaptup. Onpenenute, Kakoe U3 CrneaylLmMx Npou3BeaeHuin
2.6; 9:6; 2-(9:6); (2-9)-6 onpenenser KOJMYECTBO KBapTUP:
a) B nogvesne; 6) Ha OOHOM 3Taxe B ABYX Noabesnax; B) B ABYX

34ax.

OsE . B) Ha cknage octanocb 20 kyckoB marepum no 40 M, 12 kyckos
h ans ynp(?menmq Bbl4NCIIEHNM NONIE3HO MOMHNUTB, YTO matepun no 30 m 1 13 kyckoB matepumn no 20 M. CKObKO METPOB

2-5=10; 4-25=100; 8- 125=1000. MaTepuy 0CcTanoch Ha cknaae?

Monb3ysacb 3TUMWU PABEHCTBAMM, BbIYUCINUTE YCTHO:

a) 3:2:5; 6) 2.7-5; B) 4.9.-25;

ry 7-25-4; n) 125-7.8; e) 12.8.125;

X) 2-17-5; 3) 16-25-4; n) 13-125-8.

L1.E2. PacnpenenutensHbiii 3aKOH

EXl Buiuucnure:

a) 16-25=4-(4-25)=4- 100 = 400; Ilns m00bIX HATYPaJIbHBIX YHUCeN @, b U ¢ BEPHO PaBEHCTBO:

ssssesssssscssesane sesssesscsssensssessssnass
.

6) 82-5; B) 36 - 25; r) 25.32; n) 28 . 25; i a-(btc)=a-b+a-c,

e) 16-125; X) 64 - 125; 3) 75-12; n) 75 44. SR u ............. Y
o e, BBIpa’KaoIee pacnpenenuTenLnf,ln 3aKOH:

a)6-25-4.125-0; 6) (108-2+5-13)-0.

Y1065l YHCI0 YMHOKUTH HA CYMMY ABYX YHMCeJI, MOKHO 3TO YHCJIO

IR a) Yeenuubte umcno 48 Ha 3, MOMyYeHHbI peaynbTaT yBenuysTe YMHOKHTH HAa KaKJoe cjaraemMoe M TNOJydYeHHble IPOU3BENeHMSA

B 3 pasa. CIOKUTH.

0) YBenuybte 4ncno 48 B 3 pasa, NoNyyYeHHbIN pe3ynbTaT yBenndb-

Te Ha 3. ITogcHEM »5TOT 3aKOH HAa npume-

B) OavHakoBble NN pe3ynbTaTbl NOAYYEHbl B NyHKTax a n 67? pe. IlojcuuraeM AByMs CHOCOGAMU
CXR a) B nepsbiii AeHb TYpUCTbI NPOLLAM NewkoMm 18 kM, a BO BTOPOit YUCJIO KBAJPATOB, N300PaKEHHBIX HA

[eHb OHM npoexanu Ha aBTobyce B 5 pasd 6onblie. Kakoe paccrto- pucyHke 4. '

AHWEe TYpUCTbl NPeogonenn 3a nea AHA? | cnoco6. B Kaxkmom paxpy pac-

0) B nepBom mMoTKe 42 M NPOBONOKKN, @ BO BTOPOM B 3 pasa 605b- MOJIOMKEHO 3 JKENTBIX U 5 KPACHBIX

Lie. CKOJ'IbKO NMPOBOJIOKN B AOBYX MOTKax? KBaJapaToB, a BCEero B KaXXJIOM DAAY

(3+5) kBampaToB. B ueThIpéx xKe
pamax Bcero 4 -(3+5) KBagpaToB.

Il cnoco6. JKénTble KBagpaThl pac-
IOJIOJKEHBI B YEeTHIPEX pAfax 0 3 KBajapaTa B KalKIOM, T.e. MKEIThIX
kBagpatoB 4-3. Kpacusix kKBagpaToB 4-5, a Bcero 4-3+4-5 KBaj-

L¥¥ B mHorokeapTvpHOM gome 96 KBapTvp, U3 HUX 24 — OOHOKOMHAT-
Hble. [IByXKOMHaTHbIX KBapTUpP B 2 pa3a 0Oonblle, YEM OJHOKOM-
HaTHbIX. OcCTanbHble KBAPTUPbI TPEXKOMHATHble. CKONMbKO B OOMe
TPEXKOMHATHbIX KBapTUpP?

EE¥ a) Ha oBolHyo 6a3y cHauana NPUBE3NN MOMUAOPLI HA 6 MalLMHaX paToB
no 120 SWMKOB B KXA0M, NOTOM eLud - .
¢on & Ka:-L(D,OVI CKOﬁO ;acgrc()) ﬂiﬁfosan%x;%v‘%ix :Omjagg ?/I“‘M OgHO M TO e UMCJIO KBAJPaToB IOACYUTAHO [IBYMS criocobamu,
Gasy? . Aop p - Ha moatomy 4-(3+5)=4-3+4:-5.
0) Tokapb 3a oguMH 4ac ob6TaumBaeT 12 pOertanein, a Apyron TO-
Kapb — 11 petanen. Hap BeinonHeHneM 3agaHvs nepsblii paboTan
2 4, notom BTOPOM — 3 4. CKONbKO AeTaneit oM o6ToHUNN BMecTe? 9.8+4+5+6)=9:-3+9-4+9-5+9-6.

Puc. 4

OTMeTHM, UTO pacIpefeUTeNbHbIH 3aKOH BepeH He TOJbBKO [JIf
IBYX, HO ¥ AJId JI000T0 4Hcia cilaraeMerx. Hanpumep, BepHO PaBEHCTBO:
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Kpome Toro, ecau b Gonbiie mau paBuHO ¢ (b>c), TO BEpHO paBeH-

CTBO:
a-(b-c)=a-b-a-c.

Hanpumep: 7-(56-3)=7-5-"7-8.

FoBopaT, 4TOo B mnpoussBeseHusax 4-(3+5) u 7-(5-3) packpsuin
CKOOKM H IIOJYYMJIHU COOTBETCTBEHHO cymMmy 4-3+4-5 um pasHOCTH
7-5-T7-3.

ITepexon or mnpowussenenuit a-(b+c) u a-(b—c) COOTBETCTBEHHO
K cymme a-b+a-c¢ m pasHOCTM a-b-—a-c Ha3BIBAIOT paCKPBITHEM
CKOOOK. ’

ITepexon oT cymMbl a-b+a-c Kk npoussegenuio a - (b+c) u orT pas-
HOCTH a-b-—a-c¢ K mnpousBeneHuio a-(b—c) Ha3bIBAIOT BHIHECEHHEM
00IIero MHOKMTENSA 3a CKOOKM.

Brinecenne o0miero MHOMKHUTeNS 3a CKOOKM [O3BOJIAET YIPOLIATH
BeIUMCJIeHusA. Hampumep:

1) 87-31+387-69=37-:(31+69)=37-100=23700;

2) 67-95-67-94=67-(95-94)=67-1=67.

JIro6oe wu3 umcen a, b u ¢ B paseHctBe a-(b+c)=a-b+a-c u
B paBeHCTBe a-(b—c)=a-b-a-c (b>c) MokeT OBITH HYJIEM, IIOTOMY

pacipeeJuTeIbHBIN 3aKO0H BepeH U [JId LeJIbIX HeOTPUIlaTeJbHBIX
quceJ.

Tax xak AJIdA HEOTPUILATEJNbHBIX YHCEJI CIIPpaBeAJIB IIepeMecTuTe/Ib-
HBIM 3aKOH YMHOKEHHSA, TO BEPHBI paBeHCTBA:

(@a+b)-c=a-c+b-c u (a-b)-c=a-c-b-ec.
IE 3anuwmnTte paBeHCTBO, BbIpaXalollee pPacrpeaenuTentHbIi 3aKoH,
chopMynupyiiTe aTOT 3aKOH.
EEE Ana Kakux yncen BbINOMHAEGTCH pacrnpenenuTenbHbIN 3aKoH?
YA NpumenuTe pacnpenennTenbHbii 3aKOH, packpbiB CKOOKM:

a) 5-(32+17)=5-.832+5-17; 6) 19-(28+43)=19-...+19.

B) 7-(3+8); ) 10-(15+6); na)5-(10+12); e) 6-(12+4).

T8 Vicnonbays pacnpemenuTensHbiii 3akoH, 3anuiumTe npouaseneHue
B BUOE CYMMbI:

a) 10-(12+3); 6) (12+31)-15; B) (17 +43)-8;
r) (93+28)-16; n) 5-(8+a); e) 7-(x+9);
X) 12 (a+b); 3) (x+y)-15; n) a-(x+y).

3aech a, b, x U y — HaTypanbHble Yucna.
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Mcnonb3ys pacnpefennTesbHblii 3akKOH, 3anvuiinte CymMmy B Buae
npov3BeaeHs:
a)7-3+7-2; 6)5-3+5-8; B)8:-9+8:-7; r) 5-3+5-10.

BbiHECUTE 0OWMIN MHOXUTENb 38 CKOOKM:
a) 8-3+8-2; 6)8-3+5-3; B)9-13+7:9; r) 27-3+3-2.

3anuwunte npousBeneHne B BUAE Pa3HOCTU:

a) 8-(18—10)=8-18-8- 10; 6) 5-(22-14)=5....-5...;

B) 7-(13-8); r) 10-(15-6); n) (9-38)-12;
e) (42-24)-15; X) 5-(18-3); 3) (91-1)-7.
Ncnonb3ysa pacnpenenntenbHblii 3aKOH, 3anuwmTe pas3HoCTb B BUAE
NPOV3BeAEHS:

a) 7-13-7-2; 06) 5-23-5-8;

B) 18-9-18.7; r) 25-13-25-10.

BubiHecuTe 0oOLWMIA MHOXWUTENb 3a CKOOKW:

a) 7-32-7-23; 6) 9:-31-9-17;

B) 27-3-7-3; ry 71-17-17-11.

Bbluncnute, ncnonb3dys pacnpenennTesibHbIi 3aKOoH:

a) 37-12+37-88; 6) 7-12+8-7;

B) 37-12-37-2; ry 7-102-2-7,

n) 28-9+22-9; e) 25-11-25-1;

X) 18-9+18-1; 3) 25.99 + 25;

n) 101-17-17; K) 41-50-50.

MepenuwmnTte, 3anofIHAA NMPOMYCKU:
a) .-(15+12)=5-15+5-12;
6) 12-(... +...)=12-7+12.8;

B) v *(uee + ...)=14-15+14.29.

BbiHecuTe 06U MHOXUTENb 38 CKOOKM:

a) 20-47+20-23; 06) 57-81-39-81;
B) 51-43+12-43; r) 38-39-38-20.
Bbluncnure:

a) 47 -42+42-153; 6) 57-81-71-57;
B) 61-45+55.61; ry 39.-138-137 - 39.
Bbiyncnure:

a) 7-55+7-45+3-45+3 - 55;

6) 8-2+2-92+8-98+2-8,;

B) 37-59+37-41+63:-59+41-63;

r) 356-73+644 .27 +73- 644+ 27 - 356.
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EEER [Mepsbii paGounii uarotoenseT 25 peTaneil B yac, a BTOPON —
20 petaneit B 4ac. YkaxuTe, Kakoe W3 CNeaylolmx BbiPaXeHWit
20+25;4-(20+25); 4-25; 4-20+4 - 25; 4. 20 onpenensieT Y1Mcno
petanen, n3roToBisgeMbix: g
a) nepsbiM paboynm 3a 4 vy;

) BTOpbIM pabo4ynm 3a 4 v;

B) OByMs paboymmu 3a 1v;

r) oBymsi paboynmu 3a 4 u.

Mccneavem

m a) Kakum MOXeT GbITb 4MCNO a, YTOGbI Bbl MOFMM YCTHO BbIYMC-
NUTb PasHOCTb AOBYX npoudseneHuii: 987 - 654 — 987 - a? Mpuse-
ANTEe HECKONbKO MPUMEpPOB.

6) Kakoe camoe 60nblioe HaTypanbHOE YUCIO a MOXHO B3STb,
4TOObl PA3HOCTb B 3aaHWK a Bbifa HaTypanbHbIM YUCIOM?

B) Kakoe 4Mcno a HyXHO B3§iTb, 4TOGLI PA3HOCTb B 3a4aHuK a 6bina
: HYNEmM?

.
St ettt ittt r ettt etrrr e ot orr e tr N ecertsseseesisssnessssessanessssssnsssessse

L .S}, Cnoxenue n BbIuMTAHME YMCEn CTONBUKOM

IIpu cioKeHUUM ¥ BHIYMTAHUU OJHOSHAUHBIX UHCEI YZOOHO II0JIB30-
BaTbCA TaOMUIEH CJIOKEHUA:
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PGBYJII:TaTI:.I CJIOKEHUA N BBIYNTAHUSA OLHO3HAUHBIX YMCeJI Hamo

IIOMHUTH HaM3yCTh.
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MHorosHauHble YHCJa CKJIAABIBAIOT M BBIUMTAIOT II0 Pas3pAmaM, HC-
IIOJb3ys IEePeMeCTUTeIbHBIN, COUYeTATEeNbHBIH U pacHpeneuTe bHEIH
sakoHbl. Hanpumep,

1) 35+21=3-10+5+2-10+1=(3+2)-10+(5+1)=50+6 =56;
2) 68-43=6-10+8-4-10-3=(6-4)-10+(8-3)=20+5=25.

OOBIUHO CJIOKEHHEe M BBIUUTAHUEe 18758 | T Tel 8l
BBIMIOJIHSIOT CTOJOMKOM, 3aIllChbIBas T 21 '—4*37
unucia APyr mOA APYyroMm Tak, urobmr =1 1 L LT L.
nudpsl ONMHAKOBBIX PaspAmnOB CTOSA- | +6 N +§,,
JA¥ ADpYT IOA APYrOM, W HAYMHAT 50, | | | 20| |
BBIUHCJIEHUSA C paspsga eSUHMHII. 56 25

OTHu BBIUMCJIEHUS MOXKHO 3amucatb
cTon0UKOM moApoOHO (puc. 5 u 6). Puc. 5 Pnc. 6

OOBIYHO BBIUMCJICHUS 3allMChIBA-
10T Kopoue (puc. 7 u 8).

Eciu cimoxkenume B KakoMm-iu6o
paspsifie fjacT B De3yJabTaTe UMCIO, -
6osabpiiee miau pasHoe 10, To gecars
€IVHUI[ OSTOTO paspAfa 3aMeHAIOT
eIUMHUIEN ciexnyiomiero (crmpasa Ha-
JIEBO) paspsnga, NpubaBiIAs 3Ty enu-
HUIy K nudpe caepyiomero paspaza. PvC. 7 Puc. 8
Hanpuwmep,

45+39=4-10+5+3-10+9=
=(4+83)-10+(5+9)=
=7-10+14=7-10+1-10+4=
=(7+1)-10+4=80+4 = 84.

9TO BBIUNCJIEHHE MOXKHO 3alll-
caTb CTOJNOMKOM moApobHo (pmc.9).
OO6GBIYHO HHUIYT KOpoue, 3allOMHHAs, Puc. 9 Puc. 10
4TO B pas3pdAl OEeCSATKOB A00aBJIseTCS
ofuH necaTok (puc. 10).

IIpu aTom roBopaT Tak: K 5 mpubaBum 9 — monyuum 14, numem
4 (epmuunNBI) u 1 (mecAToK) 3amoMuHaeM, K 4 mpubaBuUM 3 — IOJY-
unM 7, na emé 1 zamomuuiau — Gyzer 8 (mecATKOB), mumeMm 8.

Eciu mpu BeIYMTAHMHM B KaKOM-IH0O paspsge mudpa yMeHbIIae-
MOro MeHbIlle IU(PHI BBIUYUTAEMOIO, TO HYKHO «3aHATb» OLHY €IH-
HHUIly B cJeAylomeM (cmpaBa HajleBO) paspsje yMeHbImaemoro. Ha-
IpuMep,

,,,,,

72-9=7-10+2-9=6-10+(10+2)— 9=
=6-10+(12-9)=60+3 = 63.

Fnaea 1. HatypanbHble 4vicna v Hynb



Puc. M Puc. 12

f121)
f122

123,

] OTO BBIYHCJIEHUE 3alUCHIBAIOT,
7 92 I oTMedYasl TOYKON paspsi, B KOTOPOM
«3aHATa» eamHuna (puc.11). O6bru-
9 HO mUINyT Kopoue (puc. 12).

l'oBopaT: us 2 BeIYecTs 9 Hesb-
6 3 84, 3aHUMaeM 1 mecaTok, m3 12 BEI-
6 3 I ureM 9 — nonyunm 3 (eAUHUIIBI), IU-
meMm 3, u3 6 BbiureM 0 — moayumuMm

6 (mecsiTkoB), mumem 6.

© N

O6bsicHUTe Ha NpuUMepe, Kak BbIMOMHAIOT CAOXEHUE U BblYUTaHME
CTONOUKOM.

Kakve 3aKkOoHbl MCMOML3YIOT MPU CAOXEHWUM U BbIYUTAHUM cTonbu-
KOM?

MNepenuwnTte B TeTpanb U BbIMOJHUTE CJIOXEHUE:

) 375 0) +824 B) +875 r) +575

123 326 324 394
Bblancnute cymmy:

a) 325 n 866; 6) 6292 n 4596; B) 2099 n 85 204;

r) 9128 un 7357;
X) 6565 n 3535;

MNpubasbte Kk yuncny:
a) 4890 uucno 1716;
8) 9091 ymucno 909;
n) 5617 uncno 9861;
X) 8435 ymncno 6890;

YBenuybte 4ucno:
a) 756 Ha 234; 6) 592 Ha 343;
r) 709 Ha 2570; n) 383 Ha 2154;

Bbiuncnute cymmy (127—129).

n) 6312 n 1599;
3) 3928 un 4215.

e) 4890 n 1716;

6) 399 uucno 1523;
r) 999 uucno 3001;
e) 7831 yncno 2169;
3) 376 uucno 9734.

B) 2592 Ha 375;
e) 1708 Ha 2425.

a) 784 + 296; 6) 365 + 645; B) 999 + 854;
r) 652+ 999; n) 3599+ 111; e) 234 +7214.
a) 52 338 +4691; 6) 6856 + 77 281;
B) 757 664 + 15 979; r) 18 635 + 574 985;
n) 1234 +4321; e) 56 789 + 98 765.
a) 10004 + 57 806; 6) 30008 + 7992;
B) 384 759 + 240 901: r) 159 996 + 7 080 004;
n) 191919+919 191; e) 454 545 + 545 455;
X) 123 321 + 876 679; 3) 987 654 + 123 456.
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Mepenuwnte B TeTpagb W BbINOMHWUTE BblYUTaHUE:
a) 728 6) 1356 B) 92507 r) 10101

-~ 825 T 246 2400 ~ 9898

a) Ymenbwmnte 309 Ha 12.
6) YMmeHbwnTe npousseneHve ymcen 409 u 5 Ha 920.
B) M3 yncna 9999 BbiyTUTE NpousseneHve yucen 999 u 9.
r) PasHocTtb yncen 9999 m 999 ysenuyste B 9 pas.
n) Bbiitute cymmy uyucen 328 n 532 u3 ymucna 1000.
e) BbiuTuTe npousseneHune yncen 12345 n 9 ns yucna 1 000 000.

Bbl4ncnnte Hen3BecTHOe 4MCNo x, YAOBNETBOPSIOLLEE PABEHCTBY:
a) x+209=700; 6) 296 +x = 925;

B) x—283=79; r) x-8096=10951;
A) 756 — x = 236; e) 839 -x=125.

Ha pocke Gbinn 3anmcaHbl BEPHO BbINOJSIHEHHbIE MPUMEPbI HA Co-
XeHne N Bbl4MTaHWEe, NMOTOM HEKOoTOopble LUMbpbl CTEPAM U 3ame-
HUMKM ux GykBamu. MepenuwnTte nNpuMepsl, 3ameHss Gykebl LUd-
pamMu Tak, 4ToObl ONATb NOJYYUSIUCb BEPHbIE 3aANUCK:

a) +72|/| 0) _A52 B) +5VIH r) _ Hy56
1p3 684 a79 5n8
798 28a 0381 88b

BoccraHoBute npumepsl, cuutas, 4T0 OAMHaKoBble BykBbl 0G03HA-
4alT OAMHaKOBble LUMGPLI, a pasHble OyKBbl — pasHble LndpbI:

2‘Hmco:u~.cxuﬁ, 5 K.

6), ada i 'B)_ymap | p), ;metans é
_33a & yaap Aeranb |
6084 } opaka uw3genve

BeinonHute peiicteus (135, 136).

a) (5486 + 3578) + 1422;
4523 + (3788 + 1477);

(357 + 768 + 589) + (332 + 211 + 643);
r) (357 +298 + 428) + (102 + 572 + 643);

0)
B)
n) (259 +728 +293) + (541 + 607 + 272).
)
)
)

375 026 + 408 724 — 49 678;

a
6) 700 000 — (50 345 + 168 724); il ;
B) 900 000 — (125 480 + 89 256);

r) 1700000 - (836 724 + 64 048); ;
A) 1000 000 — (35 724 — 5928). >l
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1.10. YmHOoXeHHne uyucen cronéukom

JIis BBIYMCJIEHUS IIPOU3BEJEHUS OAHO3HAUHBLIX UMCes yAOOHO IIOJIb-
30BaThCA TAOIUIlEH YMHOMKEHUS:

1| 2| 38 [‘arfus | eilinh Suiiad
1 Gl 2 | a8 U4 6T
2 | 2 ke 6 | 8 (1012 }14}16]18s
3 [ 8| 6 (188 12 |15 |18 | 21 | 24| 27
4 | 4| 8 |12 |46 20 | 24 | 28 | 32 | 36
5|5 |10]|15| 20 [ 8 30 | 35 | 40 | 45
6 | 6| 12|18 | 24 | 30 |36 | 42 | 48 | 54
77|14 |21 |28 |35 |42 |49 | 56 | 63
8 | 8|16 | 24 | 32|40 | 48 | 56 | 64
9| o188 |27 36| 45|54 63|72

TaﬁJmuy YMHOMKEHNA OJHO3HAYHBIX YHCeJ HagO IOMHUTHL HAU3YCTh.
RpOMe TOr0, HaZl0O MIOMHUTH, YTO AJIA JIIOOOT0O UHCciIa a BEPDHBI pPaBE€HCTBAa:

327 | a+0=a, a-1=a, a-0=0.

Breruucienue IIpou3BeJeHNsA OJHO3HAUYHOI'O U
MHOT'O3HAYHOI'O 4HnceJi, 1 TeM 6osee ABYX MHOTIO-
3HAYHBbIX YHCeJ, Tpe6ye'r IIDUMEHEeHUA He TOJIBKO
TaGJ'II/IIIbI YMHOMEHHUsd, HO U 3aKOHOB CJIOXKEeHUudA
U YMHOMEHU.

lMpumep 1. Briuucaum npoussegesue 327 - 8.
327-8=(300+20+17)-8=
=300-8+20-8+7-8=2400+160+56=2616.

=T IJTO pellleHHe MOXKHO 3alHCaTh CTOJGHKOM

X =%~ mnoapo6HOo (puc.13). OOLIUHO NHIIYT KOpOYe
8 ~ (puc. 14) u rosopsar: 7 yMHOMKHMM Ha 8 — IOJy-
26 1 6  uum 56, 6 mumeMm, 5 3anmOMHHAEM; 2 YMHOMKAM
L Ha 8 — mosyyum 16, na emé 5 samomumMIH, OY-
aer 21, 1 numem, 2 3aIoMuHAaEM; 3 YMHOMHUM
[ Ha 8 — mosyuum 24, na emé 2 3anmoMHHIH, Oy-
Puc. 14 ger 26, numem 26.

Fnaesa 1. HatypanbHble yucna u Hynb

o |

IREIEITIN
L1816
T6580
17,819 6]
Puc. 15

Mpumep 2. BerumciauM IPOU3BEIEHUE 1 | ;
329 - 24. VI
329-24=329-(20+4)= T 1T N2 0l 8
=329-20+329-4=6580+1316="7896.
OTo pelleHHe MOXKHO 3aMHCATh CTOJOMKOM
moapo6uo (puc. 15). OOBIYHO NHIIYT KOpPOYe
(puc. 16).

Mpumep 3. BerumcauM npousBegeHUE
324 - 203.

324 -203=324-(200+3)=324-200+324-3=64800+972=65 772.

D10 pelleHMe MOYKHO 3alMCaTh CTOJIOMKOM moApobHO (puc. 17).
O6bIuHO MUINYT Kopoue (puc. 18).

Mpumep 4. Brruucium npousseneHue 460 - 48.

Taxk Kak

460-48=46-10-48,

TO MOYKHO CHauajga YMHOXUTb 46 Ha 48 U INOJyYeHHBIH pe3yJIbTAT
yMHO¥UTH Ha 10, T.e. NpuUIKUCaTh K HEMY CIpaBa HYJb.
BrruuciieHusa MOJKHO 3anucaTb croabuxom (puc. 19). AHaIOrHYHO

IOCTYIAlOT U B Apyrux ciaydaax (puc. 20).

NERGEE

| 121160

2592 | ||

_2/8l0i8l0l0] |
Puc. 19 Puc. 20
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?}ﬂ Kakune 3aKOHbl UCMOJb3YIOT NPU YMHOXEHUN CTONOUKOM?

m OGBACHUTE, KaK BbIMOSIHEHO YMHOXEHWE:

a) 748 06) 973 B) 7050
* 6 - %X 50 X7
4488 48650 49350
ry 926 ) 326 e) 4830
X 38 X 502 X 4900
7408 + 652 4+ 4347
* 2778 1630 1932
35188 163652 23667000
Bbluncnurte npoussenerve yuicen (139—143).
EER a) 12-10; 6) 32-100; B) 65-1000;
r) 20-100; n) 300 - 1000; e) 1500 - 100;
x) 10-190; 3) 1000 - 20; n) 100 - 380;
k) 129-100; n) 1000 - 130; M) 2900 - 10.
Xy a) 24-2; 6) 31-3; B) 52-4; ry 71-9;
n) 23-8; e) 9-18; X) 65-4; 3) 76 +5;
n) 48-9; K) 8-34; n) 7-85; M) 9-78.
3R a) 132.5; 6) 645-3; B) 5-418; r) 7-338;
n) 106 - 4; e) 401 -6; X) 4381 - 2; 3) 7713-8;
n) 7-6204; K) 9-5007; n) 6-5769; M) 7-777.
(L*R a) 23-11; 6) 42-12; B) 22-33;
r) 53.31; n) 68-61; e) 64-24;
x) 79 - 23; 8) 72:25; n) 42 .68;
K) 37-383; n) 74 -15; M) 37 - 66;
H) 48 .37, 0) 54 -29; n) 63 - 36.
(EER a) 86-49; 6) 92 16; B) 88-97;
r) 951.18; n) 663 - 26; e) 847 -64;
x) 101 -332; 3) 302 -648; n) 321-562;
K) 955.317; n) 861-242; M) 999 .732;
H) 679-679; 0) 125.125; n) 420 -450.

(R Buiumcnute HavBosnee NPOCTbiM CroCOBOM:
a) 24-98+24-2; 6) 305-199+305-1;
B) 49-18+18; r) 153 -598 + 306.
(XM BuinonHuTe peiicTeve:
a) 325-40; 6) 3508 - 250;
r) 3800 -550; n) 48-9;

B) 7380 - 420;
e) 789 -1020.

36 Maea 1. HatypanbHble yncna n Hysb

Mccneavem

?@

.......

Mpon3BeneHne YeTbipéx MoCneaoBaTesbHbIX HaTypasbHbIX Hucen
paBHo 3024. Hangute atn 4ucna.

-------------------------------------------------------------------------------------

Ha [gocke 3anMcann HEecKOSbKO NMPUMEPOB Ha YMHOXEHWEe HaTy-
panbHbIX YUCEN, MOTOM HEKOTOPbIE UMPPbLI CTEPIN U BMECTO HUX
nocTaBunu 3BE3004ku. BoccTaHoBUTE CTEPThIE LUPPHLI.

N3 «Apugpmetukun» J1. @. MarHmukoro. Heknii 4enosek Kynui nana-
Hy 137 nygoB. 3a kaxablii nya 3annatun no 6 p. 1 3axoTen y3Hatb,
CKONbKO CTOWUT MOKYrKa.

W3 «Apupmetvkn» J1. ®@. MarHuukoro. Hekto kynun sepHa 2359 4eT-
BepTeil, 3a 4eTBepTb nnatun no 65kon. u oTAan BCeX [AeHer
153 335 kon. MpoBepbTe BbIYUCNEHUS.

a) Kynunu goxuHy (12 WTyK) HOCOBbIX NnaTtkoB mo 1p. 3a WTyKY,
4 napbl HOCKOB Mo 4 p. 3a napy u 2 maiiku no 10 p. 3a WTyKy.
Ckonbko aeHer 3annatunmn?

6) C 3aBoga oTnpasunn 9 noasod C MOCYAOW, Ha Kaxgon no
2 qumka, U B KaxOoOM suwke no 45 aioxuH Tapenok. CKonbko
Tapenok oTnpaBneHo ¢ 3asoda?

37 Fnaesa 1. HartypanbHble Yncna u Hymb



MccneaAYEM

N3 «Apnpmetukn» J1. @. Maruuuykoro. Ecnn xovelb, 4To6bl YMHO-
XeHue OblfIo C HEKOTOPbIM YAUBAEHUEM, T. €. B NPOU3BEAEHUM MNO-
nysmnoce 111 111, nnn 222 222, nnm 333 333, 1 Tak oo 999 999,
TO yMHOXan 777 Ha 143 n 6yget 111111. A koraa 143 yMHOXWLLb
Ha 2 1 pe3ynbTaT YMHOXWULWb Ha 777, TO nonyyuus 222 222, n T. 4.
Mony4nTe onucaHHbiM crnocobom npousseneHus ot 333 333 go
: 999 999.

@ N3 «Apugpmetukn» J1. @. MarHuuykoro. Ecnu xoyelws B npoussene-
: HUM nmeTb 121 212, Bo3bMK 12, yMHOXb Ha 2 1 Ha 10, 6yaeT 240,
npubaBb nepsoe 4uncno, byaet 252. ITOT pesynsbraT YMHOXb Ha
481, Oypetr 121212. [llonyyute onucaHHbIM cnocobom uucna
232 323, 343434 n 898 989.

D R Y N R R R

1.11. CreneHb ¢ HATypaJNibHbIM nokKasaresnem

Mgbr yKe 3HaeM, 4TO CyMMY HECKOJIbBKUX OJAWHAKOBBIX CJiaraeMbIX
IIPUHATO 3allMCBhIBATH KOpPOYe — B BHAE IIPOM3BENECHUS:

5+5+5+5=4-5.
HponsBe,aeHne OAMHAKOBBIX YHCeJI TaK)Xe 3alluChIBAIOT Kopoue:
5.5.5.5=5

¥ Ha3BIBAIOT CTeNeHbI0. UHTAIOT «IATHh B CTEIEHM UYeThIpe». Sammuch 23
(«nBa B cremeHu Tpu») osHauaer 2 - 2- 2. IIpu 5TOM umciIo 2 HAZHIBAIOT
OCHOBaHHEM CTeNeHH, a YHCJIO0 3 — IOKa3aTejJeM CcTemeHH. YNCJO0
3 moKasbIBaeT, CKOJILKO pa3 HYKHO B3ATH MHOMKHUTEJIEM OCHOBAHUE CTe-
IIeHU — YUCJO 2:

28=2:2-2=8.

* Crenensio umeaa a ¢ HATYpaJbHBIM IOKasaTeieM n (n>1) Ha3bI-
BalOT IpOUW3BEJEHNE N MHOMKHUTeJel, KaXKIbIi U3 KOTOPBIX paBeH a:

a*=a-a-a-...-a (n>1).
%,—J
n pas

Mpumep 1. Berumcaum 24.

2t=2.2.2.2=18.
4
pasa

Fnaea 1. HatypanbHble Yvucna n Hynb

Mpumep 2. Berumcaum 37.
37=3-3-3:-3.-3-3-3=218"7.
7 pas

TakuM e 00pa3oM MOKHO BEIUMCJINUTH JIIOOYIO CTEIIeHb UMCJA C Ha-
TYpaJbHBLIM IIOKasaTejeM, OONbIIUM eguHUIlbl. OcTaércAd BBLISCHUTH,
4yTO O3HauaeT 3amuch 2!, T.e. CTeleHb uHMCja C IIOKasaTeaem 1.

IIpuaaTro cumrarth, uro 21=2, 51=5, 1001=100, T.e. nepsBas cre-
NeHb JI000ro 4ucja paBHA CaAMOMY YHCIY:

..................

..................

Bropyio cTemeHb uYncJia Ha3bBIBAIOT TaKiKe KBAaJApPaTOM dHCJA.
3ammuch 52 4yUTAOT «IATHL B KBajpaTe».

TpeTbl0 CTeNeHb YMCJIa HA3LIBAIOT KyOoM umcia. 3anuch 53 uuraior
«IATH B KyOe». O IPOMCXOKIEHUM STHUX Ha3BaHUHA OymeT paccKasaHo
B CJIeAyIOIlleii TJiaBe.

Oco0yI0 poJib B JecATHYHON cucreme urpator ymeaa 10, 100, 1000
u T.n. IX MOHO 3amucaTh B BUIE CTEIeHU:

10 — 1
100 — 1
1000 — 10°
10000 — 1(
100000 —
1000000 —1
10 000 000 -
100 000 000 -
1 000000000 — 1t
= 10000000000 —:
.~ 100 000 000 000

Vs o ite

C Ha3BaHMAMM JTHUX UYHCeJ BBl y)Ke 3HaKOMbI (cM. c. 7). Cuexmyro-
mue crernesHu umciaa 10 Ha3bIBaIOT TaK:

1000 000 000 000 — 102 — rpumsox,
- 10000 000 000 000 — 10'3 — gecan
' 100 000 000 000 000 — 10% — cn

Sy

e
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Jlanpllle MAYT KBAJPUINOHBI, KBUHTU/LIMOHBL M T.J., HO 3TUMH
HasBaHUAMM Ha IIPaKTHKe IOYTH He moJyb3yioTca. Hampumep, ckopocThb
cgera 300 000 000 (TpucTa MHUJIJIMOHOB) METPOB B CEKyHAy yAoOHee 3a-
mucath Tak: 3108 m/c.

YTO Ha3blBaAOT CTEMNEHLIO YMCNa a C HaTypanbHbIM Mokasatenem n
(n>1)7?

YemMy paBHa nepsasi cTeneHb nioboro ymncna?

Yto Ha3bliBalOT: a) KBaapaToM 4yucna; 6) kybom ymucna?

3anuwnTte Cymmy B BUAE MPOU3BELEHUS:

a) 5+5; 6) 8+8+8+8; B) a+a+a.
3anuwunTe npov3BeneHne B BUAE CTENeHu:
a) 5:5; 6) 8:8-8-8; B) a-a-a.

HEBEEE

Mcnonb3ya crneumanbHble Ha3BaHus BTOPOA U TPETbEW CTeneHwu,
npounTanTe creneHu: 22; 23; 32; 33; 43; 52,

Bbluncnute (159—162).

a) 32, 6)3-2; B)5% r) 5-2; n)9% e)9-2; x) 2% 3)2-3.
a) 22; 6) 42, B) 6% ) 7% n) 8% e) 9% x) 10% 3) 12

a) 3% 6) 4% B) 5% r) 13 o) 0% e) 103 x) 6% 3) 78

a) 3% 6) 35 B) 18 r) 0% @m) 100'; e) 1'; x) 112 3) 122
CocTtaBbTe Tabnuuy keBagpartos umucen ot 0 oo 15.

CocTtaBbre Tabnuuy kyb6oe uucen ot 0 go 10.

Bbluncnute cteneHn yucna 2 ¢ nokasarensamu ot 1 go 10.

3anuwmTte 4ucno B BUAE KBaapaTa HaTypasbHOro 4ucna:
a)9; 6)25; B)100; r) 16; n) 49; e) 81; x) 64; 3) 36.
Bbiuncnute cteneHn ymcna 10 ¢ nokasartensmm ot 1 oo 7.

3anuwute B BUAE cteneHn ¢ ocHosaHvem 10 ymcno:
a) 100; 6) 1000; B) 10000; r) 10; am) 100000; e) 1000 000.

3anuwuTte Ynucno B BUAE NPOU3BEAEeHUS OAMHAKOBbIX YUCen:
a) 4, 6) 1; B) 27; 1) 256,

3anuwmnTe Kaxgoe 4ucno B Buae cteneHu: 8; 125; 64; 243.

BB B HEBEHEHE

Mccnegvem

Em Cpeon nepBbix MNATU HaTypasibHbIX YUCEST UMEITCH [ABa HepaBHbIX
: yucna m v n Takue, 4To n™ = mn, Hangute 311 4ucna.

vee
®ecsveccses secscens 9800008800090 00000000000000s000000E0R0RRRRPROES esesssssss ssssssscscse X3
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1.1 2. Deneuue Haueno

Ilycts @ u b — HaTypajibHble uucia U a Oosblle WX PaBHO b
(a=b). ToBopAT, 4TO @ AeauTCA Ha b HaIea0, eCIHu CyLIecTBYeT Ha-
TypajibHOE 4HCIO C, NPH YMHOYKEHHWH KOTOPOro Ha b moayuaercs a:

a=b-c.

OOBIUHO CJIOBO «HAIleJ0o» B 3Toi (pase omyckaercsa. Ilpu arom
numyT: a:b=c ¥ Ha3LBAKT @ — AeJIMMbIM, b — HeiauTelneM, C—
YaCTHBIM.

Jlio60e HaTypaJbHOe uMCJI0 a Aeautca Ha 1 um camo Ha cels:

--------------------------------------

--------------------------------------

TaK Kak a-1l=a, 1-a=a.
Hampumep, 12 genurcs Ha 1 u Ha 12,
IIpu meneHUn HyJsA Ha JI1000€ HATYPAJbHOE YHCJIO MOJNy4aeTCHa Hy/Ib:
0:a=0,
notomy uto 0-a=0.

JderuTh Ha HyJIb HeJb3H.

JIi060e HaTypaJbHOE UKCJIO @ [eJUTh Ha HYJ/b HEJb3d, IOTOMY 4YTO
He CYINeCTBYeT TAKOTO YucJa ¢, AJi KOTOPOTO BBINOJHSANIOCH OB PaBeH-
ctBo a:0=c (rak rak c-0=0#a).

Tak xak ¢ - 0=0 gus 11060r0 YKCiIa ¢, TO MOXKHO OBLIO ObI CUMTATh,
qyro 0:0=c. Ho B 9TOM ciyuae YacCTHBIM MOIJIO OBl OBITH J100O€ YHC-
g0 ¢. IlosToMy cumMTamT, YTO HYJb HAa HYJb AEJUTHb HEJIb3d.

OTMeTM Ba)XHOE€ CBOIMCTBO YaCTHOIO:

neJuMoOe M JeJHuTeJbh MOJKHO YMHOXHTH HMJIH pPa3neauTh HaleJIo
Ha OJHO M TO e HAaTypaJbHOe 4YHCJIO0 — YacCTHOE OT 3TOro
l He HN3MEHUTCH.

Hanpumep: 48:24=2,
(48-2):(24-2)=96:48=2; (48:2):(24:2)=24:12=2.

m Korpa roBopsT, YTO HaTypasbHOE YACNO a AEenvTCA Haueno Ha Ha-
TypanbHoe 4ucno b?
HasoBuTe aenumoe, AenuTens U yactHoe B npumepe 35:5=7.

Fnaea 1. HatypanbHble 4mucna u Hynb




m Ha kakue Yncna AenuTcs Haueno no6oe HaTypanbHOe 4Mcno?
hﬂ YTO MOAYYAETCS NPW AENeHUM Hynis Ha NloGoe HaTypasbHOe 4UCNo?

tm MOXHO NV OennTb Ha Hynb?
tﬁ] Kakoe 4YMCNO Ha3blBaloT YacTHbIM 4ucen 8 n 2; 20 n 47
tm [okaxuTe, 4to 18:2=9; 12:4=3; 0:5=0.
hﬂ O6bACHUTE, MOYEMY BEPHO PaBEHCTBO:

a) (42:6)-6=42; 6) (625:25)-25=625.
[ 3anonHuTe Npomnycku:

a) (56:8)- ... =56; 6) (54: ...)-9=54;

B) (45: 4i) - Gei =45, r) (50:#2) - e =50.
181. R IZ

a) (144:12)-12; 6) (132:11)-11.

(PR 3anuwuTe crepyloLiee Y1Cio B BUAE NPOM3BEAEHNS ABYX MHOXM-
Tenel pasnnyHbLIMKU cnocobamu:
a) 12; 6) 15, B) 25; r) 20; &) 27; e) 0; x) 16; 3) 24.

[(EER O6bsicHUTe, Kak HaWTW HEW3BECTHOE 4YUCHI0 X:

a) 31.-x=93; 6) x-4=168;
B) 120 : x =40; r) x:42=2.

YR Hanoute YacTHOe 4uUCen:
a) 40 n 8; 6) 72 n 9; B) 64 n 8;
ry 560 v 7; n) 140 n 7, e) 360 u 6;
X) 606 n 2; 3) 808 v 4, n) 909 un 9.

[FIA Bblumcnute 4actTHoe No obpasdy:

a) 400:80=(400:10):(80:10)=40:8=...;

©) 800 : 400; 8) 16 000 : 800; r) 300: 50;
) 6400 : 1600; e) 20 000 : 4000; %) 2000 : 500.
(A Npu penedvn Ha 5 u Ha 50 uHorpa yaooGHO OblBAeT YMHOXMTb

nenuMoe v OenuTenb Ha 2 U BbIMOAHWTL AeneHvie Ha 10 nnn
100 COOTBETCTBEHHO. Bblumcnute yactHoe Mo obpa3sdy:.

a) 95:5=(95-2):(5:2)=190:10=...;
6) 2400 :50=(2400-2):(50-2)=4800:100=..;

B) 3200 : 5; r) 1320:5; n) 4320 :5;
e) 2350: 50; %) 7200 : 50; 3) 9200 : 50.

Fnaea 1. HatypanbHble 4YMCna n Hysnb

Boluncnure:

a) 120:5; 6) 320:5; B) 440 :5;

r) 2100 :50; n0) 2020 : 5; e) 2130:5;

x) 700 : 50; 3) 800 :50; n) 3100 : 50;

K) 170:5; n) 1800 : 50; M) 600 : 50.
AoxKASLISAEM

JloKaxmTe, Y4TO eCnu Kaxaoe W3 HaTypasibHbiX Yicen a v b nenvtes

Ha HaTypanbHOe 4MCNo ¢, TO BEPHO PaBEHCTBO
(a+b):c=a:c+b:c.

o.a-o-o--.ocnooo-u.c-o00-o-u---t-uooo--cn.cno.-0-.-oooc-----oo.oo.to--ncoouotcoo-- ------ XX}

EEER BuinonHute AeneHvie no obpasuy:

a) (48+88):8=48:8+88:8=6+11=17

6) (99+810):9; B) (150 +55):5;
r) (33+99):3; n) (44 +88):2.

(A BoblumcnuTe, 3anucas AenvMoe B BuAe CyMMbI, MO obpa3suy:

a) 84:4=(80+4):4=80:4+4:4=20+1=21;
6) 92:4=(80+12):4=..;

B) 96: 3; r) 56:4; n) 81:3;
e) 51:3; x) 132:11; 3) 264 :12.

1 .1=. PeweHune TekcroBbix 3aaa4
C NMOMOLLBIO YMHOXXEHUS U AesyieHus

C moMOIIbI0O YMHOXKEHHA U JeJIeHUs DPEeIIaloT 3a]a4u, B KOTOPBIX
TpebyeTca HAWUTH YHCJO, OOjblllee MIU MEeHbIlee NaHHOrO B HECKOJIBKO
pas, OTBETHTH HA BOIPOCHl «BO CKOJBKO Da3 f6onpmie? », «BO CKOJIBKO
pas MeHbIue?» 1 T. II.

3amaua 1. Yucao 50 ysesmuuiu B 3 pasa, MOJyueHHOE THUCIIO
yBemumau Ha 100. Bo CKOJIBKO pa3 yBeJUIUIN THCIIO 50 3a aBa pasa?

Pemenue.

1) 50 -3 =150 — umcyio, MOJYIEHHOE IIOCje IIePBOTO yBEIMIeHUs;

2) 150 + 100 = 250 — 4ucyI0, IOJYYeHHOe IIOC/e BTOPOTO yBelute-
HUA;

3) 250 : 50 =5 (pa3) — BO CTOJIBKO Da3 yBeJMUUJIU TUCIIO 50 3a aBa
pasa.

OrBeT: B 5 pas.

Fnaea 1. HatypanbHble 4vcna n HyJsib




K BBIOODY YMHOXEHUSA U JeJeHUs AJiA PelIeHUs 3afadyd Hamo IMOJ-
XOZUTh OUEHb BHUMATEJNBHO, TaK Kak, HaIpHUMep, CJI0Ba «B 3 pasa
GoJsiblie» He Bcerza TpeGyioT YMHOXKeHusi. 1109TOMy B pellleHWM 3aja-
uy HEe0OXOAUMMO pacCy:KIeHNe, MOKasbIBalolllee, Kaxkoe JeliCTBHE HAIO0
IPUMEHHUTB.

3amaua 2. Hekro mpoumrtan 90 crpaHun KHuUru, 3TO B 3 pasa
6oJIbIIle, YEM €My OCTajoCh mpouyuTaTh. CKOJBKO CTPAHWI[ B KHHUre?

Pemenue. [Ipountano B 3 pasa 6Gojbllle CTPAHUI[, YEM OCTAJIOCH
IpPOYUTATH, II03TOMY OCTAJOCh IIPOUYHUTATh B 3 pasa MeHBIIE, YeM yiKe
IPOYUTAHO.

1) 90:3 =30 (c.) — ocTasoch IPOUUTATH;

2) 90+30=120(c.) — B KHure.

OrseT: 120 crpaHwuI.

IIpu pelleHUY TEKCTOBBIX 3a7aY YAaCTO NMPUXOAUTCA INPUMEHSTH BCE
apudmMeTudecKue OelCTBUMA.

3amaua 3. B noHemenbHUK MaraswH IIpojasl 5 KOPOOOK SHIl, a BO
BTOPHUK — 7 KOpPOOOK. V3BeCTHO, UTO OT IPOJAXKU SHI[ BO BTOPHUK
marasuH BeIpyuums Ha 720 p. Ooxabire, yueM B moHeelbHUK. CKOJIBKO
JeHer BBIPYYMJ MarasuH OT IPOJAXKHU SAWI 3a ABA THA?

Peurenmue.

1) 7-5=2(xop.) — croar 720 p.;

2) 720:2=360 (p.) — croutr oxHa KOpOOKa SUII;

3) 7T+5=12 (xop.) — IPOJAaHO BCETO;

4) 360-12=4320 (p). — BRIpyYMJI MarasuH 3a ABa OHA.

OrseT: 4320 p.

h a) 3a 8 mapok sannatunm 4 p. CKonbko CTOUT ogHa mMapka?
0) OpHa nuHerka ctouT 2 p. 80 K. CKONbKO KYNWUIM NUHEEK, eCnu
3a Hux 3annatunn 8 p. 40 k.?
B) 3a oauH Yac noeaq npoweén 60 kM. 3a CKOMbKO 4acOB OH NPOWi-
0ET 240 km, ecnn 6yoeT MATU C TOW Xe CKOPOCTbIO?
r) 3a Tpw yaca BenocuneamncTt npoexan 36 kM. CKOMbKO Kuiome-
TPOB OH Mpoeaxan B 4ac?

EEX® Manbuuky 12 net, oH B 3 pasa cTaplue CBOeli CecTpbi.
a) Ha ckonbko neT mManbyuK cTaplue CBOel CecTpbl?
6) Ha ckonbko net manb4iuk GyaeT cTaplle CBOE CecTpbl Yepes
4 ropa?
B) Bo ckonbko pa3 Manbymk OyaoeT cTaplle CBOEW CecTpbl 4e-
pe3 4 ropa?

EEEN a) Ha kaxayio Tenery Harpyauwnm no 8 MeLlKoB kaptodensa. Ha
CKOJIbKO Tener norpys3wnm 72 meiwka?

44 Mmaea 1. HarypanbHble 41CNa U HyMb

6) B HekoTopble n3 40 nakeToB HacbiNanu caxapHbii necok. OcTa-
nock 10 nycTbix nakeToB. Bo cKObKO MakeToB HaCbiNanu caxapHsblii
necok?

B) B wwBeiHOI MacTepckoi ocTanocb 2 Kycka marepuun no 60 m.
CKOJSIbKO METPOB MaTepuu ocTanocb?

a) Y Anéuwm, Bopu n Bacu smecte 120 mapok. Y Anéwmn wma-
pOK CTONbKO, CKONMbko y Bopu n Bacu BmecTe. CKOMbKO Mapok
y Anéwn?

6) Kons, Muwa v nana noimanu 24 kapacs. ana novman CTofb-
KO, CKONMbKO €ro CblHOBbS BMECTE, a OHVM MONManu Kapacein no-
posHy. Ckonbko kapacei noinman Kona?

PooHuk B 24 MUH OaéT 604Ky BOAbI.
Ckonbko 0Oo4ek BOAbl OAET POOHUK
B CyTKM?

a) B marasuH npueesnn 720 6yTbINoOK
nMMoHaga B Awmkax no 20 OyTbUIOK.
CKONbKO ObINO AWMKOB?

6) B mewke 60 kr caxapa. Becb ca-
xap paccbinany B naketbl no 500r.
CKOMIbKO MONY4YUIOCb NakeToB?

a) YMmeHbwunTe uyucno 64 Ha 8, no-
NYYEHHbIA pe3ynbTaT yMeHblnTe B
4 pasa.

6) YMeHbwnTe ymcno 64 B 4 pasa,
NMOJIYYEHHbIA peaynbTart  yMeHbluuTe
Ha 8.

a) BenocuneaucTtsl npoexanu OT ropoja A [o ropoda B 168 km,
a ot ropoga B no ropoga C — B 3 pa3a MeHblle. CKONbKO BCEro
KMNOMETPOB Mpoexann BenocunegncTbl?

6) Jesoyka npouuTana 56 cCTpaHuu, M el oCTanocb Npo4nUTaTb
B 4 pa3a MeHblle, 4eM OHa yxe npo4utana. CKOMbKO CTpaHuL,
B KHUre?

Mame 36 nert, cbiHy 12, a goyepu 4 roga. Bo ckonbko pas Ao4b
monoxe matepu? Bo ckonbko pa3 6par crapiue cecTpbl?

a) Y Bacu 6bino 46 mapok. 3a rof ero Konjekuus ysenndunach
Ha 230 mapok. Bo CkONbKO pa3 yBenuuunacb Konnekuusa?

6) Y Konu 6bino 42 p., oH notpatun 36 p. Bo ckonbko pas y Konwu
cTano MeHblle aeHer?

[ns HarpaxgeHus nobenuTenert matematudeckon onvmnuanbl Ky-
nvam 10 kHur no 9 p. v 12 KOMNNEKTOB ronoBONIOMOK — Ha OOLLYIO
cymmy 222 p. CKONbKO CTOWUT OLMH KOMMAEKT rofI0BOSIOMOK?
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a) B 12 kopobkax — 144 kapaHgawa. Ckonbko kapaHpaiuen B 15 Ta-
KUX Xe KopoOkax?

0) ABTOMAT Ha KoHAMUTepPCkoM ¢abpuke 3aBopaymBaeT 324 KOH-
deTbl 32 3 MUH. CKONbKO KOH@ET OH 3aBEPHET 3a 5 MUH?

a) Ana noe3nkn TPEX B3POCIbIX M ABYX AETeW Mo Xene3Hoh [o-
pore Kynunn Ounetbl obwen ctoumocTbio 600 p. CKoNbko CTOUT
netckuin bunet, ecnu 6unet ana B3pocnoro ctout 160 p.?

6) Onsa caHatopus kynunun 12 kpecen n 50 cTynbeB Ha 0OLLYIO CyM-
My 98 800 p. Ckonbko CTOMT Kpecno, ecnu ctyn ctouT 860 p.?

B msarkom BaroHe 18 cnanbHbiX MeECT, a B niauKkapTHOM Ba-
roHe 54 mecta. B coctaBe ckoporo noesga 1 MArkuiA Barod,
6 nnaukaptHbix U 11 kynenHbix. CKONbKO CManbHbIX MECT B Ky-
nermHOM BarOHe, ecnnm BO BCEX BaroHax cocTtaBa 738 cnasbHbIX
MecT?

a) Benotypuct B kaxgp u3 10 nHen
npoe3dxan no 36 kM. CKONbKo Kuiome-
TPOB B AEHb eMy Heobxoammo npoes-
XaTb, 4TOObl BepHyTbCcA o06paTHO 3a
9 oHen?

6) Benotypuct B kaxabih 13 10 gHe
npoeaxan rno 21 kM. 3a CKOJIbKO AHEN OH
MOXeT BepHyTbCsi obpaTHo, ecnu 6yaeT
npoesxartb B OeHb no 35 km?

HexkTo paboTtaeT 24 gHA B Mecsl, TpaTuUT
B Kaxablh 13 Tpuauatn gHenn no 50 p.
n oTknagpiBaet 3a mecsu 900 p. Ckonbko
OH nony4yaet 3a pabouynii OeHb?

a) Mame 36 net, oHa Ha 31 rog monoxe 6abyliku n B 6 pa3 ctap-
we po4vepu. CKONbKO NeT Kaxpaomn?

6) Mane 34 ropa, oH B 2 pasa MONOXe Aedywku v Ha 29 net
crtapwe cbiHa. CKONbKO NeT Kaxaomy?

a) Nepeas mawwunHuctka nevataet 10 cTpaHUL B Yac, a BTopasa 3a
54 neyaraeT CTOMbKO Xe CTPaHWuL, CKONbkKo nepsas 3a 4 4. Ckonb-
KO CTpaHuy, oTneyartaloT o0e MalMHUCTKM 3a 34 COBMECTHOI pa-
60TbI?

6) MepBbli paboynin 3a 0AWH Yac genaeT 32 getanu, a BTOPOW 3a
44 penaet CTONbKO AeTasiell, CKOMbKO NMepBbli 3a 5 4. 3a CKOSbKO
4yacoB OHW BMecTe caenawT 216 gertanen?

Ha unarotosnenve 2100 netanein nepsas Opuraga 3arpadmsBaeT Ha
24 MeHblue, 4eM BTOpas, koTopasa genaet 420 petanen 3a 1u.
Ckonbko getanen 3a 4Yac genaeT nepsBas bpurapa?

46 Fnaea 1. HartypanbHble Y4MCna 1 Hynb

a) B oByx kopauHax nexano 86 s6nok. Koroa v3 nepsoint BO BTO-
pytlo nepenoxunn 3 a6noka, To A6/10K B KOP3MHAX CTano NOPOBHY.
Ckonbko 1610k 6GbINO B KaXaon KOP3VHE MnepBoHaqanbHO?

6) Ha oByx nonkax nexano 196 nadek nedeHbs. Korga ¢ nepson
NOJIKM Ha BTOPYIO nepenoxunm 28 nayek, 10 Ha OBYX MojkKax ne-
YyeHba cTano noposHy. CKOMbKO Mayek neyeHbst OblNO Ha Kaxaowm
nosake nepeoHavyanbHO?

a) Y O6pata 1 cecTpbl BMecTe 28 oTkpblTOK. CecTpa otgana Gparty
4 OTKPBLITKA, U OTKPbLITOK Y HUX CTano nopoBHY. CKONbKO OTKPLITOK
ObINIO Y KaXO0ro u3 HMUX cHavana?
0) Y 6pata u cectpbl BMecTe Obino 46 mapok. bpat otman cectpe
3 Mapku, U MapoK Yy HUX cTano nopoBHy. CKONbkO Mapok Obino
Yy KaXaoro M3 HuUX nepBoHaYanbHO?

a) B gByx komHaTtax Obino 56 yenosek. Korga B nepByl0 nNpuinmn
ewe 12 yenosek, a BO BTOPYO — 8 4enoBek, TO B KOMHaTax Jio-
gen ctano noposHy. CKONbKO 4enoBeKk ObiI0 B KaXAoW KOMHaTte
nepBoHavyanbHO?

0) B oByx komHaTax 45 yenosek. M3 nepsBoit Bbiwan 9, a n3 BTO-
poii — 14, n niogei B KOMHaTax ctano nopoBHy. CKONbKO 4enoBek
OblNO B KOMHaTax cHavana?

a) B marasunH npueeanu 420 MyXCKUX U XeHCkux 4YacoB. Korpa
npomanu 150 myxckux m 140 XEHCKMX 4HacoB, TO TeX W APYyrux
ocTasiocb NOPOBHY. CKOJMIbKO MYXCKUX 4aCcOB MPUBE3NN B MarasuH?
0) Ha 3anpaBo4yHylo cTaHumio npuee3nn 540 T 6eH3nHa 1 ansenb-
Horo Tonnuea. Korga Toro v gpyroro npoganv nopoBHY, TO OcCTa-
nocb 120 T 6eH3nHa 1 130 T amsenbHoro Tonnuea. Ckonbko GeH-
31Ha NpuUBE3NN Ha CTaHuMo?

Ha 4yeTblpéx nonkax ctosno 164 kHurn. Korpa ¢ nepBOW MOJKK
cHANMM 16, co BTOpPOI nepecTaBunu Ha TpeTblo 15, a Ha 4eTBEP-
Tyl0 noctaBuaM 12 HOBbIX KHWF, TO Ha BCEX MOJiKax KHWUI okasa-
I0Cb NOPOBHY. CKONbKO KHWUI OblNo Ha
Kaxxdol rnosike nepBoHaYasibHO?

3a 3agaHuve, BbIMOMIHEHHOE ABYMS pa-
6oummu, 3annatuam 5100 p. Ckonbko
OEHEer Mony4uT Kaxablil, ecnv nepsbii
coenan 48 pertanen, a BTopon — 54 pe-
Tann?

Ha nyry nacnoCb HECKOJIbKO KOpOB.
Y HUX Hor Ha 54 6onblie, YeM rosfos.
CKONbKO KOPOB Nacniockb Ha nyry?

47 Fnaea 1. HartypanbHble 4vcna un Hymb



HMcocnegvyeEM

FXFA B xonnekuum nanbl 1250 mMapok, a B KO/EKUMM ero cbiHa Bacwu
MapokK B n pa3 MeHblue. CKONbko Mapok y nanbl n Bacu BmecTe?
a) BbiGepute Takoe HaTypasbHOE 4MCcno 7, 4ToGbLl 3adada MMena
pelweHve. PewuTe 3agady C BbiOPaHHBLIM YUCIOM 7.

6) Kakoe camoe 6onbluoe M Kakoe camMoe MafieHbKOe 4YUCHO 7
MOXHO B3dATb, 4TOObI 3a4aya umena pelleHue?

S 00BNl st0ee0000000000000000 00000000008 80000000000000080000TS

®esescssssssccsse

1.1 <L, 3apaum «Ha yactu»

Paccmorpum sazauy, B KOTOpOil SIBHO ymoMuHAIOTCA 4yacTé (pas-
Hble) HEKOTOPOW BeauWuMHBI. Takue 3amaum OOBIYHO peEIIAIOTCS C IIO-
MOIIIBIO IIPOCTHIX PACCYXKIeHUMH.

3anaua 1. [Insa BapeHba U3 MaIUHBI HA 2 YacTH ATOZL OepyT
3 uacru caxapa. CKOJBKO caxapa CileyeT B3fATb Ha 6 Kr sirox?

Pemenmne. IIo ycmoBuro 3amaum
Arof 6 Kr, M 39TO KOJMYEeCTBO COCTABJIA-
eT 2 YacTy, II09TOMY Ha KasKAyI0 4acThb
npuxoxaurca 6:2=3 kr. Caxapa Hamo
B3ATh 3 TaKWe JKe YacTH, T. e. 3 - 3 =9 Kr.

OrBerT: 9Kr.

Teneppr paccmorpum 3samaum, s
pellleHnsA KOTOPBIX HEKOTOPYIO BeJHYU-
HY HaJ0 IIPUHATH 3a OAHY UJIUA HECKOJIb-
KO paBHBIX YacTel.

IIpu pemrenun Takux 3amad IOJIE3HO
pucoBaTh CxeMaTUYeCKHUe PUCYHKH, 00-
Jleryaroiiye pellneHue.

Samaua 2. Ha aByx mosnkax crour 120 KHUT — Ha IepPBOH IIOJIKE
B 3 pasa Gousbllle, ueM Ha BTOPOil. CKOJBKO KHHUI CTOMUT HA KaMK 01
moyKe?

Pemenue. Ectu kHuru, croammue Ha BTOPOM IOJKE, COCTABIIAIOT
1 yacTe, TO Ha mepBOil MONKe — 3 TaKWe YACTH. BBIMTOIHHM CXEMATH-
UeCKU pucyHOK (puc. 21).

3 uacTu
I monka — t } -t L
1 gacrs ; | 120 kHur
Puc. 21 IT nonka e

48 rnaea 1. HarypanbHbie YiCna u Hynb

1) Cxonpko uacreit cocraBasizor 120 KHUT?
1+3=4 (uacTn).
2) Cxonbko KHur mpuxopurcs Ha 1 dacTb (crout Ha II moake)?
120:4=30 (xHur).
3) Cxonbko KHur crour Ha I mouke?
30-3=90 (xHur).
OrseT: 90 u 30 KHur.

3anaua 3. 3a pybamky mama samiatua Ha 120 p. 6ouablne, yem
8a rajcTyk. MsBecTHO, uTO pybamka Aopoke rajictyka B 4 pasa. CKoJb-
KO cTouT pybGamika?

Pemenue. Eciu croumocTs rajscryka cocrasiaser 1 4acTs, To cTo-
HIMOCTH pybamku cocrabiseT 4 Takue ke yactu (puc. 22).

120 p.
T
pybarika F t —

Puc. 27 rajcTyK —oi

1) 4-1=38 (wacTu) — npuxogurca ma 120 p.;

2) 120:3=40 (p.) — mpuxozurcs Ha 1 yacTh (CTOMT TaJCTYK);
3) 4-40=160 (p.) — crour pybdamka.

OTrBerT: 160 p.

EXEX [ins BapeHbs U3 ManuHbl Ha 2 YacTu sirog GepyT 3 4acTu caxapa.
a) Ckonbko caxapa cnenyeT B3aTb Ha 2 kr 600 r siroa?
6) CKO/bKO K1NOrpaMMOB ManuHbl BbifI0 Yy MaMbl, €Cnv s Bapku
BapeHbs oHa B3dna 4 kr 500 r caxapa?

EXER MNpv naiike U3OEenUN W3 XECTU NPUMEHSIIOT Crias, COAEpXaLLyi
2 4yacTu cBMHUA U 5 yacTei onosa.
a) CKonbkOo rpamMMOB CBMHL@ W 0Ofl0Ba B OTAENbHOCTU COAEPXUT
Kycok crnnasa Becom 350 r?
6) CKOMbKO CBMHUA M 0JI0Ba B OTAENLHOCTM COOEPXUT KyCOK Crna-
Ba, B KOTOPOM oJioBa Ha 360 r 6onblue, yem CBUHLA?

EEIN Mpu nomone pxu Ha KaxAble TPU 4acTu Myku Mosy4aetcs ofHa
yacTb 0Tx040B. CKONMbKO CMOJSIOMU pPXW, ecnu Mykm nosy4mnocb
Ha 36 u, 6onblue, YeM OTXOO0B?

Fnasa 1. HatypanbHbie yucna un HYNb




EEXH a) Ans komnota kynunu 1800 r cyxodpykToB. 650K COCTABAS-

0T 4 4acTu, rpywm — 3 4acTu, a CAMBbl — 2 4acTu obuiero seca
Cyxo®pykTOB. CKONBKO rPpamMMOB SI6M0K, Pyl U CAUB GbINO B OT-
aoenbHocTu?

6) A6nokn cocTaBnslOT 7 vacTei, rpywm — 4 4yactu, a CAuvBbl —
S 4acten Beca CyxodpykToB. CKOMLKO FpamMMmoB A6n0K, rpyw u
CnvB B OTAENbHOCTM coaepxutcst B 1600 r cyxodppykTos?

Ans xomnota B3ann 6 yacten s6n0k, 5 yacTteit rpyw un 3 4yactu
cnue. Okasanocb, 4TO rpywl U CAMB BMecTe B3snm 2 kr 400,
Ckonbko B35 9610k? CKONbKO BCEro B3Sm bpykTOB?

a) Mpv n“3roToBneHUN KOMENHOro HanuTka «AYMEeHHbI» Ha 4 ya-
CTN siuMeHst 6epyT 1 yacTb umkopus. CKONMbKO mayek HanuTka u3-
FOTOBNEHO, ecnn kaxaaa nadka sBecutT 250 m HaA WU3rOTOBAEHUE
BCEN NapTUM Hanutka M3PacxOOOBaHO SYMEHS! Ha 36 Kr 6onblue,
4em umkopusa?

6) Mpwv n3rotoBneHnn kodeHoro HanuTka «Hawa Mapka» Ha 7 ya-
cTeit kode GepyT 6 yacTen umkopus, 5 yacTten Xenygem n 2 yactum
KawTaHoB. CKOMbKO Mayek HamUTKa W3roTOBNEHO, ecnu Kaxaas
na4ka Becut 200r, a kode u umKopus BMecCTe n3pacxomoBanu
26 kr?

a) Cnnas copgepxuT 1 yacTb CBMHLUA M 2 YyacTu onoBa. Bo CKOJIbKO
pa3 B 9TOM cnnaee 0fioBa 6onblie, YeM CBUHLA?
6) Cnnas comepxuT onosa B 3 pasa Gonblue, Yem csuHua. Ckonb-
KO 4YacTeil o050Ba NpuXoAuTCs Ha 1 4acTb CBMHLA?

Kynunn 60 Tetpapen, npuyiém Tetpapeii B KneTtky 6bino B 2 pasa
Gonblie, yem TeTpagen B NUHENKy. Monb3ysicb pucyHkom 23, onpe-
AENNTE, CKOMbKO 4YacTell MPUXOAMTCA Ha TeTpaau B NUHENKy; Ha
TeTpaan B KNeTky; Ha Bce TeTpaan. CKombko Kynunau TeTpasen
B nMHelnKy? CKoNbko — B KneTky?

B KJIETKY |

‘B IMHEHKY

2 yactu [ 1aacrs |

Puc. 23

a) 3a pyballky v ranctyk nana sannatun 200 p. Pybawka nopoxe
ranctyka B 4 pasa. CKO/MbKO CTOWUT rancryk?

6) B nnaukapTHOM BaroHe B 3 pasa GoMblue CrnasbHbIX MECT, 4Yem
B MSIrkOM BaroHe. Bcero B nnaukapTtHOM 1 MSrkom saroHax 72 me-
cta. CKoNbko cnasibHbIX MECT B MSIrkOM BaroHe?

Fnaea 1. HatypanbHble 4ucna HYJb

EE¥A a) Kanennapb mopoxe oblweii TeTpaon B 2 pasa, a BMecTe OHv

[

CTOAT 36 p. CKONMbKO CTOWUT KaneHaapb?

6) Manbumk n gesouka pBann B necy opexu. Bcero oHu copeany
120 wryk. [leBoyka copsana B 2 pasa MeHblle Manbymka. CKofp-
KO OpexoB Obifio y Manbyvka U OEBOYKM B OTAENLHOCTU?

B) [leBoyka npouutana B 3 pasa MeHbLue CTpaHul, 4em el octa-
nock npo4ntatb. Becero B kHure 176 crtpanu. CKosbko CTpaHuy
npoyvTana aoeso4yka?

a) Y4eHuk kynun TeTpagei B knetky B 3 pasa Oonblue, Yem TeTpa-
Oen B NnHenKy, npuyém mx 6bino Ha 18 Gonblue, YeM TeTpageit
B NHelky. CKONbKO BCEro Tetpageit Kynwn Y4EHUNK?

6) Ha nepsoit nonke crosano s 4eTblpe pasa GosblUe KHUM, YeM Ha
BTOPOW. 3TO Ha 12 kHUr Gonblue, Yem Ha BTOpOM nonke. CKoNbko
KHUI CTOAI0 Ha KaXaow nonke?

a) Jesouka npouutana B 3 pasa Gonblue
CTpaHuu, 4em er ocTanocb npoyuTatb. U3-
BECTHO TakXe, 4T0 OHa npo4uTana Ha 78 ctpa-
HUL, Oofble, Yem el 0CTanoch NPOYUTAT.
Ckonbko CTpaHuL, NpoynTana aesouka?

6) Knura popoxe tetpagn B 3 pasa, a TeTpanb OelleBfie KHUMM
Ha 12 p. CKONbKO CTOUT KHUra?

3apa4a C. A. PauyuHckoro. 9 nposén rog B paepesBHe, B Mockse
“ B fopore —u nputom B Mockee B 8 pa3 Gonee BpemMeHU, Yem
B Aopore, a B AepeBHe B 8 pa3 Gonee, 4em B Mockse. CKONbKO
AHel nposén a B gopore, B Mockse u B hepesHe?

MernayMbisREM SAgAYY

FEXR

csssee

Mpuoymainte 3apadvy «Ha yacTu». Y6eoutecb, 4TO YMCNOBbIE OAH-
Hble And 3aaa4m nofo6paHbl XOPOLLO ¥ OHA MMEeeT peLueHue. Mpo-
YiTariTe 3agady Knaccy, M MycTb KTO-TO eé pewmnT, a Bbl OLEHUTE
9TO peLleHue.

oocl.-lostcooslco.coo-ooc'.oo'-l.-'lln--o--aclllul'.o.utl...oc.lno..-...c....-.ctl'.out'.l'

L.1%5. Deneume ¢ ocrarkom

lMpumep 1. Yucno 14 He menmrcs Hameno Ha 3, Tak Kak HeT Ha-
TYPalIbHOTO 4HUCJa, IPU YMHOXEHHUH KOTOpOoro Ha 3 mosayuurcs 14.

B camom gene, GyzeM IepeMHOKATH mocJaenoBaTeJIbHO YMCJIa Ha-
TypanpHOro psiga Ha 3. Ilosyuum uwmcna, pacmosmoskennsie B IopsAgKe
BO3pAaCTaHUA:

1-3=3, 2:3=6, 3:3=9, 4.3=12, 5-3=15....

Maea 1. HaTtypanbHble ymcna u HY/b




06 M OCTATOK, eCIM @ He NeAUTCA HALETO

O3HAYHBIX M JABY3HAUHBIX YHCeJ AeJleHne, KaK IIpaBuJo,
A B yMe, a IJid MHOTO3HAUHBIX — yroakom. O0BACHUM 3TO

3. Pasmenum 42 na 3.
2:3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14.
4. Pagmenum 356 mHa 4.

356 :4=(320+36):4=80+9=89.

TeHIe 3aIMCBIBAIOT 0OBIYHO KOpOUe — yrouakom (puc. 24).
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obpasom,
1409 : 7=201 (ocTaTox 2)

Taxk xak mpu jgeneHuu Hary]
Pa3JIMYHBIX OCTATKa, TO MHOXKECTI
pasbuTh Ha JABa KJjacca, COLEpPIK:
MepPBLIN KJIacC BKJIIOYUM BCE YMCJIE
Ha 2. Bor mepseie 10 umcesn artor

2 @ 16,8 100

Bo BTOpO#l KJjacc BKJIOYUM E
Ha 2 octatok 1. Bor mepsrie 10 y

VR A NG S

Tak Kak npu aeneHEUU HaATypaJ
JMYHBIX OCTATKa, TO MHOMKECTBO B(
6ure Ha 3 Kiuacca. Ilpu menenun
ocratok 0, umcia BTOPOro KJacca
ca — OCTaToK 2.

OueBUHO, YTO MOJyUYaeMbIe Ta
IOT O0IIUX umces]a — KakJZoe HaTypE
KJacc.

naea -



hﬂ MpviBeauTE NpUMep AeneHns C 0CTaTkoM, Ha3oBUTe AeNUMoe, Oe-

f233.
f23a.

nuTesib, HEMNnoJIHoe 4aCcTHOe, OCTaToK.

YeMy paBeH OCTaToK Mpwu OEfIeHUN Haueno?

OO6bACHUTE, KaK BbINMOJIHEHO AeNeHue:

a) 32229 6) _ 2187 |26
27 1358 208 |84

B) _ 146376 | 321

1284 456
_52 _ 107 1797
45 104 1605
72 3 (ocT.) 1926
72 1926
0 0
r) 16100 (46 n) 14084 |28 e) 97963951
138 350 140 503 951 103
230 8 _ 286
230 0 0
0 _ 84 2863
84 2853
0 10 (ocT.)
BbinonHute peneHve:
a) 261:7; 6) 1872:8; B) 2144 :6;
r) 1742 :13; n) 3685:15; e) 15216: 16.
Bbluncnure:
a) 18 147 : 23; 6) 18600: 24; B) 9576 : 21;
r) 6278:51; n) 32614 : 46; e) 46 066 : 57.
Hangnte yactHoe:
a) 288 u 8; 06) 738 n 9; B) 798 u 8;
r) 9899 n 99; n) 3778 wn 47, e) 3450 un 75.
Buinoniute pneneHune (238—241).
a) 9331:31; 6) 37324 :62; B) 20558 :51;
r) 560:80; a) 900 : 30; e) 7200 : 900;
) 24 000 : 800; 3) 5400 :600; 1) 6300 : 700.
a) 8100 :90; 6) 2700 : 90; B) 48 000 : 80;
r) 9600 : 30; n) 14 400 : 80; e) 1380 : 60.
a) 5180 : 140; 6) 28 600 : 520; B) 129 600 : 320;
r) 263 900 : 1300; n) 54720:90; e) 192 290 : 670.
a) 123 123:123; 6) 98 532 : 322; B) 140751 :351;
ry 17 145: 135; n) 67176:311; e) 80772:381;
3) 114103 :943; n) 101952 : 236.

X) 56 088 : 456;
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BbinonHuTte nenewve c ocratkom:
a) 49:8; 6) 73:8; B) 58:7; r) 118:23;
n) 400 :57; e) 487 :17; X) 456 : 6; 3) 683:5.

Kakne ocTtaTkm nonyyailotca npu AENEHUW HATypanbHbIX YUCen:
a)Ha 2; 6) Ha 3; B)Ha 4; r) Ha 7?

Kakoin Hanbonblumnii 0CTaTOK MOXET MONYYUTLCH NPU AENEHUW Ha-
TypanbHbIX YUCEN:
a) Ha 2; 6) Ha 3; B) Ha 4; ) Ha 57

Kakoin HavMeHbLUNIA OCTaTOK MOXET MOMYYUTLCSH NPV OENEHUN Ha-
TypanbHbIX 4yncen?

PasbeiiTe MHOXECTBO HaTypasibHbIX YMCEN Ha KNacchbl MO OCTaTKam
OT AeneHus Ha 3; 4; 7. BoinuwunTe nepBble OECATb YMCen KaXaoro
Knacca.

YyeHuk BbinonHun aenexHve: 148:15=8 (oct. 28). B 4ém 3akio-
yaetcs owwunbka? BeinonHuTe AeneHue npasubHO.

Ha nocke HanncaHo HECKOMbKO MPUMEPOB Ha AeNeHMe C OCTATKOM.
B kaxgom npumepe pennmoe CTEpnv 1 3ameHunu GykBOiA. Hait-
ovTte penumoe.

a) a:12=3 (ocT. 2); 6) b:26=7 (ocrt. 4);

B) ¢:18=5 (ocT. 2); r) k:48=5 (ocT. 8).

Onpepenvte HenosHoe YacTHOE:

a) 76:12=a (ocT. 4); 6) 12:26=0b {ocT. 12);

B) 808:35=F (ocT. 3); r) 442:29=d (oct.7).
Onpepenute pnenutens:

a) 56:a=11 (oct. 1); 6) 93:b=2 (ocT. 3);

B) 146:¢=12 (ocT. 2); r) 228:d=3 (ocrT. 3).

Kakoli octaTtok mony4umtcs oT AeneHus ymucna
1.2.3.4.5.6-7-8-9-10+ 1
Ha: a) 2; 6) 3; B) 4, 1) 5, n) 6; ) 7; x) 8; 3) 9; n) 10; k) 100?

MpoBONOKY AAMHOM 3 M HYXHO paspesaTtb Ha Kycks no 12 cm.
CKONbKO TakMX KYCKOB MOMy4uTCA?

B knacce 33 4enoseka. PebGAT nocTtpounm B KONOHHY No 4 4eno-
Beka B psif. CKONbKO 4€/I0BEK CTOUT B MOCiegHem (HerosiHOM)
pany?

Knacc noctpounu B KONOHHY MO 4 yenoseka B psd. lMony4vnochb

8 NONHbIX M OAMH HeMNONHbIV PAd U3 TPEx YenoBek. CKOMbKO Yeso-
BeK B knacce?

55 FnaBa 1. HartypanbHble yucna u Hvab



B B noabesne cemMHaaLaTUaTaXHOro
AoMa pacnonoxeHbl KBapTMpbl ¢ 1
no 68. Ha kakom aTtaxe pacnono-
XeHa KkBapTtumpa 63?

PHA Cemb OeBoYek wrpanm B NPSATKU.
OHu peLwumnnn, 4To BOAUTL OyaeT Ta
M3 HUX, KOTOpass okaxeTtcs 25-n
npu c4éte no kpyry. Bepa Hauvana
CYET C cebs: 1, 2, 3, .... KaTg, He
[0XNOasaCb OKOHYaHWA cYéTa, cKa-
3ana: «Boautb 6yay a». Kakoi Ho-
mep 6bin y Katn B Havane cuyéta?

¥R Kakoe HavMeHblwee 4ucno npu
neneHmn m Ha 3, n Ha 5, n Ha 7
AaeT B ocratke: a) 0; 6) 1; B) 27

1.1 6. Yucnossie sbipaxenns

Yucao 4 moxHO 3ammcaTh B BUAe CyMMBI 3+ 1, pasHocTu 9 -5,
npousBefeHusa 2-2, yacrmoro 12:3, cremesu 22 wmim IPYTHUMH CIIO-
cobamu:

12:2-2; 3-(12-11)+1 u 7. 1.

3armcr>, B KOTOPO#i HCIIOJIBb3YIOTCA TONBKO UMCJA, 3HAKH apubMeTH-
YeCKUX AEeHCTBUNA M CKOOKM, HAa3BIBAIOT YUMCIOBBIM BBIPasKeHHEM.

YucnoBble BBIDAXKEHUA MOTYT OBITH CIOKHBIMH. Wx yIIpoleHue,
T. €. NOCTeleHHOe BBINOJHEHHE MAeHCTBUHM M IpPUBEIEHHE YHCJIOBOTO
BRIDAJKEHUA K Haubojee HPOCTOH (hopMe — UMCITy, HEpeaKo TpebyeT
CEPbE3HBIX YCUIHUH.

[J1f MpaBUIBLHOTO YIIPOILNEHUS UYUCIOBBIX BBIPDAKEHUN MAaJjo 3HATh
[IpaBUJIa BBINOJTHEHUS OTAENbHBIX neicTBuit. HyxxHO eIlé€ 3HaTh IIO-
PANOK BBINOJHEHUS 3THUX IeHCTBUIA.

1) Eciu B umcioBOM BBIpaskeHHM TpebyeTcsl BBIIOJHHMTH TOJBKO
CIOKeHHe M BBRIYHTAHHE HJIM TONBKO YMHOMKEHHEe H JeJeHHEe, TO
9TH NeHCTBUA BBHINOJHAIOT 110 MOPAIKY CJIeBa Hampaso.
Hanpumep, yxkaskem mopsnox ngeitctsuii B ABYX BBIPDAXKEHUSAX:
B2ty 3 1.2 8 4
8-3+5+10 u 7.8:2:4 .5,
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2) Eciu B 4MCIOBOM BhIpaskeHMHM eCTh CKOOKM, TO CHAyaja BbI-
MOJIHAIOT BCe NelCTBuA B cCKOOKax, a MOTOM 3a CKOOKamu.

1 2 2 1
Hanpumep: (5+32)-8 u 5+(32:8).
Cko0KM, B KOTOpDBIE 3aKJIIOUYEHO OJHO AEHCTBHE YMHOMKEHUA WJIH
JleJleHus, IPUHATO IJIA KPATKOCTH OIYCKATh.
Hanpumep, BMecto 5+(32:8) m 5+(32:8) mumyr 5+32-8 u
5+32:8. Ho mepBeIMH BHINOJHAIOT T€ AEUCTBUSA, KOTODPBIE MOJIKHEI
OBLIN CTOATH B CKOOKax.

3) Ecau B 4NCI0BOM BBIPaKeHMM TPeGyeTcs BBINOJIHUTHL HECKOIb- |
KO apu()MeTHYeCKHX AelCTBHI (CIOKeHUe, BbIUMNTAHUE, YMHOME-
HUe, [eJieHWe), TO CHavyaja BBINOJHAIOT YMHOKEHHWE W [e/leHHe
(cneBa Hanpaso), a 3aTeM CJOKeHHe M BhIYMTaHHe (CIeBa HANDPABO). |

4 1 5 2 3 6 1 4 2 5 3
Hanpumep: 15+48:6-3-52:26+3 u 7-9-12:3+12:12.

4) Ecin B YMCIIOBOM BBIDaMKeHMM €CTh CTelleHb ¢ HATYPaJbHBIM
moKasaTejieM, TO CHayaJa HY)KHO 3amMcaTh eé B BHAe 4YMCIA H
TOJIBKO TOCJIe STOr0 NMPUCTYNATh K BHINOJHEHHMIO OCTAJbHBIX Heii-
CTBHIA. .

2 3 1

Hanpumep: 62-52+10:5=386-25+10:5.

H3meHATr IPUHATHIA NOPAJNOK AEHCTBUN MOMKHO TOJBKO B Te€X CJY-
yafgx, KOTZa 5TO IIO3BOJIAIOT 3aKOHBI CIOKEHUSA U YMHOMKEHUS.

1 3 2 2 1

Hanpumep: 48 - 26+ 52 - 26 =26 - (48 + 52).

3aMeTHM, YTO IIOCJEeAHEe II0 MOPAAKY AeHCTBHEe B UMCJIOBOM BBI-
PaXeHWH oOIlpefiessdeT Ha3BaHMe YUCJIOBOrO BhIpa)keHus. Hampumep,
48 : 6+ 2 — cymma, 48: (6 + 2) — uacTHoe.

Mser yxe 3HaeM, IIOYeMy HeJIb3d YHCJIO AEJUTh HA HYJb. IIpo umc-
JIOBBIE BBIDAYKEHUA, KOTOPHIE COJEpP’KaT AejleHWe Ha HyJb, T'OBOPAT,
UTO OHM He umMeloT cMmbiciaa. Hanmpuwmep, Broipaskenue 3:(4-5—20) me
UMeeT CMBICJIa, TaKk Kak 4-5-20=0.

Y70 Ha3bIBAOT YUC/IOBBIM BblpaXeHnem?

Mo kakum npasuiaMm ynpoLLAIT YUCNOBbIE BbIPAXEHUS, 3anucaH-
Hble 6e3 ckoboK?

Mpo KakuMe 4YMCNOBbIE BLIPAXEHUS TFOBOPSAT, YTO OHW HE UMEloT
cMmbicna?

sERE
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h] Onpepnenute nopsaok OeWCTBUIA:

a)3-2+5-7; 6)3-7-6-3; ) 5-(4+12); r) 20:(10-6).
Kakoe nencTeve BbiNonHAeTCH nocnegHum? Kak HasblBaeTcs pe-
3ynbTaT NnocnegHero OencTemnsa?
3ameuanue. B 41CnoBbIX BbipaxeHusx Buaa a+(b-c), a-(b-c),
a+(b:c), a—(b:c) ... npuHsTO onyckatb CKOGkM, HO nogpasyme-
BaTb VX. TakuMm o6pa3om, nuLyT:
a+(b-c)=a+b-c, a-(b-c)=a-b-c,
a+(b:c)=a+b:ec, a—-(b:¢c)=a-b:c.
Hanpumep, nuwyt: 2+3.5=2+15=17; 12-8:2=12-4=8.

YNpOoCTUTE YUCNOBOE BbIpaXeHUe:

a) 17+73-59 +90; 6) 3-15-4:9:20.8.
YkaxuTte nopagok OencTeui:
a) 532 +44; 6) 320-56-2+120:6;

B) 48:16+ 13- 4; r) 53-(2+44);

A) 320-(56-2+120:6); e) (48:6+13).4.

YKaxute nopanok OencTeuin u YNPOCTUTE 4YMCNOBOE BbIPAXEHME:
a) 28-2+4; 6) 28-(2+4); B) 100:4 +6;

r) 100: (4 +6); n) 320-64:8+ 16; e) (320-64):8+ 16.
Bbiumcnnte (265—267).
a) 320-(64:8+ 16);

B) 98 -72:9-(35+55): 3;
) 26 -(53-48)-4-4; e) 48-(31-15).2-2;

X) 66— (65-47):6+3; 3) 54:(13-10)-2+36.

a) 848+6—756:(45—45:5); 0) 48:4+1200:(75—75:5);
B) 9+252:(108: 18 -5); r) 655-324:(48:12-3).
a) 48 -57+52.57; 6) 12336+ 77 - 36;

B) 145:5+455:5; r) 333:9+666:9:

A) 6324:102+ 14076 : 102: e) 2628 :36+972: 36.

MpouunTaiite BbipaxeHue, MCMONb3ysi CNoBa «CyMMa», «pasHOCTb»,

6) 45+24.5-(59-9);
r) 270:(303:3-11) +48;

«MpousBefieHne», «4aCTHOe», «KBaapaT 4Yucnar, «ky® yucna»
(268—271).
a) 3+15; 6) 15-6; B) 15.3;
r) 15:3; o) (3+5)% e) (15-3)2%;
X) (15-3)% 3) (15:3)2 n) 32+ 52
K) 82492 n) 92-72 M) 102-22,
a) 45:(5+4); 6) 45:5+4; B) 13:-12-11;
r 13.(12-11); A) 18-(8-6:3); e) 18-8-6:3;
3) (18-8-6):3; n) 18-8+6:3.

X) 18 -(8-6):3;

Fnaea 1. HatypanbHble Yncna u HYIb

Im a) a+b;
i}

f271.

r a:b;

3) (a-0b)3
M) (a: b)s;
p) a3_b3,

06) a-b;

e) (a-b)3%

n) (a-b)3% K) (a:b)?

H) a?+ b?; 0) a3 +b5;

roe a v b — HaTypasnbHble Yucna.
a) a:(b+c); 0) a:b+c; B) a
ry a-(b-c); n) a-(b-c:d); e) a-
X) a-(b--c):d; 3) (a-b-c):d; n) a
roe a, b, ¢ n d — HatypanbHble Yyucna.

) (a+b)?

3anuwuTe n BblYUCIUTE:

a) cymmy uyucen:

6) pas3HoCTb 4ucen:

B) CYMMy KBaZpaTOB 4MCen:
r) kBagpaT CyMMbl YUCEN:
[) PasHOCTb KBaApaToOB YUCES:
e) kBagpaTt pas3HOCTU 4Yucen:
X) cymmy kyboB 4ucen:

3) KyO CyMMbl Yucen:

W) pasHOCTb KyboB Yucern:
K) KyO pas3HOCTU 4ucern:

Bbluncnute (273, 274).

a) (5+2)3% 6) (9-8)3 B) 5+ 22

r) 52+22; n) 92-8; e) 92-82

a) (714 :7-100)%; 6) (824 :8-102)%;

B) (954:9-636:6)3 r) (758 —659)2: (38 +61)2.
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Ncrnonb3dya yeTtbipe undpbl 3, 3HaKM apudMeTUHeckux OencCTBUi
N CKOOKW, COCTaBbTE YUC/IOBOE BblpaXeHue, paBHOe:

a) 0; 6) 1; B) 2, r) 3 A) 4 e) 5
X) 6; 3) 7; n) 8; K) 9; n) 10 M) 12.
PeweHue.

a) 3+3-(8+3)=0; 6) (3+3):(3+3)=1.

Hangute opyrue pewexns ona 0 n 1. 8|

Ncnonbays yeTbipe umdpsl 8, 3Hakn apugpme-

TUYECKUX OEeNCTBUIA U CKOOKN, COCTaBbTE YUC-

NI0BOE BblpaxeHune, paBHOE: + 1

a) 1; 6).2; B) 3;

ry 4 n) 6; e) 7, %) (7% )
X) 8; 3) 9; n) 10. *
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F¥EA Bblumcnure:
a) 62-52+32-22 6) 13+22+3'-23
B) (82: 16— 2)2+ 23, ry (92:27-2).52
PR Mewexon Wwén 34 CO CKOPOCThIO 5 KM/4 1 eLé 24 CO CKOPOCTbIO
4 KM/4. YTO MOXHO Yy3HaTb, BblHUC/IMB 3HAYEHME YMC/IOBOro Bbipa-
XEeHUS:
a) 3+2; 6)3-5 B)2-4, r)3:-5+2:-4;, pn)3-5-2-47
FEER PelumTe 3aaady, COCTaBMB YMCIIOBOE BblpaXeHue:
a) Ceityac 6paty 5 nert, a 4epes 3 roga emy Oyaet B 2 pas3a MeHb-
we neT, 4eM cectpe ceitdac. CKONbKO NeT cecTpe ceinyac?
6) Ceitqac 6paty 5 neT, a 4epes 3 roga emy 6yaet B 2 pa3a MeHb-
we net, yem cectpe. Ckonbko NeT cecTpe cenyac?
B) Ceiyac 6paty 5 net, a rop Hasag, emy 6bino B 3 pa3a MeHbLue
net, 4eM cecTtpe ceiyac. Ckonbko NeT cecTpe cenyac?
r) Ceityac 6paTy 5 net, a rog Hasag emy Obifio B 3 pa3a MeHblue
net, yemM cectpe. CKoNbKO NeT cecTpe cenyac?

PEIl a) B asto6yce Obino 25 naccaxupoB. Ha nepBoit OCTaHOBKE Bbi-
wno 8 v sowno 12 naccaxupoB, Ha BTOPOWN — BLILIO 7 W BOLLNO
5 naccaxupos. CKonbkO NaccaxunpoB cTano B aBTobyce nocsne BTO-
poiA OCTaHOBKN?
6) B aBTOGYyCE ObINO HECKONBKO Maccaxupos. Ha nepsoi OCTaHOB-
Ke BbILWAO 7 1 BOWNMO 4, a Ha BTOPOW BbiwNO 6 n Bowno 13 nac-
caxupos. Ckonbko naccaxupos 6b10 B aBToOyCce A0 nepson ocrta-
HOBKW, €cni nocne BTOPOWN OCTaHOBKWM aBTobyca mx ctano 387

L.17. 3apaum Ha HaxoXxpaeHue ABYX 4Yucen
Nno UX CyMMe M Pa3HOCTU

Ilpu permreHuu 3amad Ha HaXOMKAEHHEe ABYX UHCeJ IO UX CyMMe
U DPa3HOCTM IIOMOTal0T CXEeMATUYeCKUe DUCYHKH.

3anmaua. B nmepsoii KopoOke Ha 6 kKapauzameil GoibIle, 4eM BO
BTOpoOi, a B aAByx BMecTe 30 xapanpameii. CKOJIBKO KapaHAallen
B KaXXJO0H KopoOke?

Pemenue. BuimoJIHUM cXxemMaTHUECKUN DUCYHOK:

L L a0 kep) |

BIxopobxe

 Bollxopobxe
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Ecau m3 mepBOil KOpOOKM BBIHYTH 6 xapaHjauieii, B Heil CTaHeT
CTONIBKO Ke KapaHJamel, CKOJIbKO W BO BTODOil, a B ABYX BMeCTe —
B 2 pasa 6oibllle, YeM BO BTODOM:

1) 30 — 6 =24 (xap.).

HaiinéM 4YMCIO KapaHfamieil BO BTOPOI KopoOKe:

2) 24 :2=12 (xap.).

Temeps BepHéM 6 KapaHjamieil B NePBYIO KOpPOOKY, T.e. Haiiém
yypeao KapaHjamieil B IepBoil KOpPoOKe:

3) 12+ 6 =18 (xap.).

OrBerT: 18 u 12 Kapaugamiei.

FEXR a) B ayx nadkax Gbiio 40 TeTpapeit. Korma u3 nepsoy nadku
B3anu 10 TeTpagen, TO B ABYX Mavkax TeTpagen crasno NOpPOBHY.
Ckonbko TeTpagen Gblno BO BTOPO Mnavke nepBoOHaYanbHO?

6) B nepsow nadke 6eino Ha 10 TeTpageit 6onblue, 4em BO BTOPOW,

a Bcero 70 TeTpageit. Ckonbko TeTpaaei Obino BO BTOPOW nayke?
PewuTe 3aaady, MCMoMb3yst PUCYHOK 27.

Puc. 27 S O 0 |

FI¥R a) Mama pana CbiHy U fo4epu BMecTe 64 p. [Joyepun oHa pana Ha
4 p. 6onblue, 4em cbiHy. CkonbKO AeHer oHa Aana Kaxagomy?

6) Cawa cobpan B cafy Ha S Kr qa6nok 6onbwe, 4yem Kong, a BMme-
cTe oHu cobpanu 43 kr s6510K. CKOMbKO KUJI0rpamMmmosB 650K CO-
6pan Kaxabin?

EXXN a) Bpat c cecTpow Hawnu B necy 25 Genbix rpudos. bpaT NOMHUT,
YTO OH Haweén Ha 7 rpubos OGonblle, Yem ero cecrtpa. CKONbKO
Genbix rpMbOB HALLEN KaXapbln?

6) B knacce 36 y4awimxcs, npu4yém Oesovek Ha 4 MeHblue, 4em
Manbuymkos. CKOMbKO Manb4MKOB M CKONbKO AEBOYEK B knacce?

FXY® a) Cymma ayx uncen 230. Ecnv nepsoe 13 HUX YMEHbLUINTL Ha 20,
TO yucna CTaHyT paBHbIMW. HanauTte 3Tn yucna.
6) Cymma mByx uucen 350. OnHo u3 Hux Gonbiue apyroro Ha 10.
Ha CKOJIbKO HYXHO YMEHbLINTL GOsbliee YMCNo, YTOObI Nony4namce
paBHble yncna? HanguTte 3aTu 4ucna.

naBa 1. HaTypanbHble YMCna u Hysb




A a) Cymma asyx uucen 432, nepeoe 6Gonblie BToporo Ha 18. Haii-
anTe aTu Yucna.
6) Cymma aByx 4micen 537, nepBoe MeHblue BToporo Ha 131. Hait-
anTe 3Tn Yucna.

XA a) Cymma aByx uvcen paBHa 96, a pasHOCTb paBHa 18. Haigute

3TW 4ucna.
6) Cymma nByx yucen paBHa 87, a pasHocTb pasBHa 19. Hangute
9TN 4mcna.
B) Cymma aByx umucen pasHa 500, a pasHocTb pasHa 6. Haigute
3TW 4Yucna.

@] U3 «Apugpmetnku» J1. H. Toncroro.

a) Y nByx myxukoB 35 oBeu. Y ogHoro Ha 9 oseu, 60nblie, Yem
y apyroro. CKOnbKO y Kaxaoro oseL?
6) Y aByx myxukos 40 oBel, a y OAHOMO MeHblUe MPOTUB APYroro
Ha 6. CKONbKO y Kaxgoro?

a) Ha pByx nonkax kHWr Gbino nopoeHy. C nepsoy nonku nepe-
ctaBnnvM 10 KHAr Ha BTOpPYIO MOAKY. Ha CKONMbKO KHWUIM Ha BTOPOM
nonke crano 6onblue, YeM Ha nepson?

6) B nepson nauke Ha 30 TeTpapeit Gosblue, 4em BO BTOPOIA.
Ckonbko TeTpage Hafo NepenoXuTb U3 NEPBOI Naykn BO BTOPYIO,
4TOObl YPaBHATb YMCNO TeTpaden B naykax?

B) Mpeanonoxum, 4To y BaC M y MEHS UMEETCH OAMHAKOBAsi CyM-
ma aeHer. CKOMbKO AeHer s [OMXEH BaM [aTb, 4ToObl y BaC CTano
Ha 10 pybnewn 6onblue, YeM y MeHs?

EEEN Bytbinka macna secut 900 . Macno Ha 100 T Tsxxenee GyTbiiku.
Ckonbko Becut nycrtas 6yTbinka?

9@ Ha BONpoC y4eHWKOB O OHE CBOEro POXAEHWUS y4uTenb Matema-
TUKN OTBETWUN 3aragkown: «Ecnv CnoxuTb OeHb M HOMep Mecsua
MOEero poxpaeHusa, 1o nonyuntcs 20; ecnn M3 OHA POXOEHUSA Bbl-
4eCTb HOMEp Mecsua poxaeHus, To nonysuTcs 14; ecnu K npo-
N3BEAEHNIO [OHS M HOMepa Mecsua MOEro poXaeHws npuba-
BUTb 1900, TO nonyuutca rog Moero poxaeHusi». Korpa poavncs
yuyntesnb maTtemaTuku?

MerngyMbIBAEM IAGAUY

FEXR Mpuoymaiite 3apady Ha HaxoxaeHUe ABYX YWCEN Mo UX cymMMme U
pasHoOCTU. Y6eamuTech, YTO YUCAOBbIE JAHHbIE AN 3a4ayv MOmo-
GpaHbl XOPOLLUO U OHa UMeET pelueHue. MpounTaiiTe CoCTaBAEHHYIO
Bamy 3adady Knaccy, W MycTb KTO-TO €& peluT, a Bbl OLeHUTe
3TO pelueHue. '
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Fnaea 1. HartypanbHble 4McCna u Hynb

AODNONHEHNMA K TAA8E 1

0 K

~~~~

t.l'-mlznﬁﬂha C NOMOWb

B HacTosiIlee BpeMs IIMPOKOE PacIpOCTPaHEHHEe IJIA BBIYMCJIEHUM
MONYUYNJINA KaJbKyJATOPbl. OHM IO3BOJAIOT IPAKTHUYECKU MI'HOBEHHO
BBINIOJIHATh apu(MeTnyecKue omnepanuu (ZeidcTBuU).

Ha BepxHell ImaHeJU KaJbKYJATOPa MMEIOTCA KJIABUIIIN:

[1. (2], [3], [4], (5], [6], [, (8], [9], [0] — mnnt mROAMA wmcen,
, E, , E] — IJIA yKasaHus apu@MeTUYeCKHX OIepaluii,
|E| — [JIA BBIBOAA Ha TabJi0 pedyibTaTa BBIYUCJIEHUI;

— gua copoca (oumcTKu) Tabuio.

BriBecTu pesyabTaT omepanuy Ha TabJ0 MOXKHO HaKaTueM JI000i
U3 KJaBHUII , E, , E BMECTO KJIQBUIIU E] 9TUM MOJB3YIOT-
cA IJs yIpollmeHusi BeiyuciaeHuii. Eciu B mpoliecce BBIUMCJIEHHH IIPO-
M30IILJIa OImMOKAa, TO HYMKHO HaXXaThb KJABUIIY U IIOBTOPHUTH BCE
BBIUMCJIEHUSI CHaAUaJIa.

Mpumepsl.
1) Beruucaure cymmy 12 345+ 67 890.
HasxkMuTe KJIaBUIIU B CIEAYIOIIEM IOPAAKe:

(11 (2] (3] [4] (5] [+] [6] [7] [8] [9] [0] [=]

Ha Tabyio, 1o Mepe Ha)KaTUs KJABUII, BBI
yBUAUTE mepBoe cjaaraemoe 12 345, 3ateM BTO-
poe cinaraemoe 67 890 u, HakoHel], pe3yJbTaT
80 235.

Urak, 12 345+ 67 890 =80 235.

AHaJIOrMYHO BBINOJHAKTCA U ApPyrue apudmMeTudyecKue olepaiuu.

2) Briumcaure pasHocTb 7549 — 825.

[71 5] [4] (] [ [8] 2] (5] []

3) Brruucaute mpousBeneHue 48 - 571.

E OrBeT: 27 408.

4) Boruncaure uactHoe 10 148 :236.

@E@E‘ OrBerT: 43.

5) Berumcaure 129 + 256 + 354.

@@@E OrsBeT: 739.

Fnaea 1. HartypanbHble Ynicna u Hysmb

OTrBerT: 6724.




6) Boerumcaure 999 — 123 — 321.

[E1E]E] [ ERIBIEBIRIAIE]  orser: 555.

Oco00ro BHUMaHUA TPeOyeT MOPSAAOK BBHINOJNHEHUS NeMCTBUN B UUC-
JIOBBIX BBIDQKEHMAX, B KOTODBIX MMEIOTCA (MJIM IOAPa3yMeBalOTCsH)

CKOOKH.
7) Boerumcaure 9-12+ 5.

o] [x][l 2] [+ 5] [=] Orser: 113.
8) Berumciaure (9+12)-5.
IEAIR]X][BE][=] Orser: 105.

3amMeTHM, YTO €CJAM NPUMEPHI 7 W 8 3ammcaTrh Tak:
5+9-12 u 5-(9+12),
TO pe3yJbTAT MEPBOTO JeHCTBUA HY)KHO BBOAUTH B «IaMAThb» KaJbKY-

JIATOpA HJIY HMCIOJIb30BATh KJIABUIIU nn m,zum BBeIeHUS CKOOOK,
ecJI 3TO BO3MOXKHO HA MaHHOM KaubKyasaTope. Eciam Takoil BO3MOXK-
HOCTH HeT, TO IIPOMEXKYTOUHBIA pes3yJbTaT HAN0 3allOMHUTL UJIU 3a-
nucarb. IJTHUX CJOXKHOCTEH MOXKHO u306e)KaTh, NPUMEHUB IepeMeCTH-
TeJIbHBIA 3aKOH:

5+9-.-12=9-12+5 (cm. npumep 7),
5.(9+12)=(9+12):-5 (cm. mpumep 8).

Iia BEIUNTAHWUS U JeJIeHUs IIePeMeCTUTeIbHbIl 3aKOH He BBINOJIHA-
eTcs, IO3TOMY IIPOMEXXYTOUHLIM Pe3yJbTaT HaJ0 3alIOMHUTH (3aIIHCATBh).

9) Berumcaute 55-99:11.
@ @ E E (pesyabTaT: 9 — 3aIOMHUIIN)
E@E OrBerT: 46.

10) BeimosuuTe 3amanme 9, MCIONB3YA «IaMATH» KaJIbKyJdATOpa:
IE @ E] (pesyabrar: 9 — BBEIEH B «IIaMATH»).
EI EI (HaskaTueM KJIABUIIHN yucao 9

U3BJIEKAETCHA U3 «IIaMATH»).

Bbluvcnute ¢ NOMOLbIO Kanbkynsitopa (292, 293).

EXFR a) 784 +239; 6) 928 + 1075;
B) 1985 + 999; r) 9753+ 2468;
n) 7499 — 4636; e) 9284 —3959;
X) 7548 — 3494; 3) 3763 —2579.

Fnaesa 1. HartypasnbHbl€ Yucna u Hynb

EEER a) 123 321; 6) 509 - 703; B) 999 - 999;
r) 755-.755; a) 153 117: 159; e) 88 825:209;
X) 262525 :75; 3) 808 707 :101; n) 161616 : 6734.

MpoBepbTe paBeHCTBa kanbkynatopom (294, 295).

EEY® a) 9735+ 7427 =17 162; 6) 808 - 404 = 326 432;
B) 808 404 —789 789 = 18 615; r) 273429:369=741.

295. ] 0-9+1=1 1.8+1=9
1.9+42=11 12.8+2=98
12.9+3=111 123.8+3=987

123.9+4=1111 1234 .8 +4=9876
1234.9+5=11111 12345-8+5=98 765
12345.9+6=111 111 123 456 - 8 + 6 =987 654

123456-9+7=1111 111
1234567-9+8=11111 111

1234567 -8+7=9876 543
12345678 - 8 + 8 =98 765 432

EEIA Bbiumciute ¢ NOMOLLBIO KanbkynsTopa:

a) 752=75-75=5625; [7][5]1[x][7][B][=]
6) 3112, B) 25% r) 5% p) 123 e) 77; x) 88

EEYA Y MHOTVX KanbKynsSTOpoB NPefyCMOTPEHO YMPOLUEHNE BbIMUCAEHMNI
NPU BO3BEOEHUN B CTEMEHb:

2e=2 2 22=2:2.:2: 24=2.2.2.2,

RIXE] RIXE]E RIXEEE

Bbluncnute cteneHb C NOMOLLBIO KasnbKynATOPa:
a) 25 6) 25 B) 27; 1) 2% p)29 e) 210 x) 310 3) 335,

TUFH‘{E KHE CEBEAQEH

Y pasHBIX HapoJOB B PasHOe BPeMs YIOTPeOIATNCh PAa3JIUUYHbIE CH-
CTEMBI CUHuCJIeHusa (Hymepauuu). Y IepBOOGBITHBIX HApOJOB He CYIIe-
CTBOBaJIO Pas3BuUTOM cucreMbl cuuciaeHud. Emé B XIX Beke y MHOrmx
mwieméx Ascrpanuu u IlosnHesuu 66110 TONBKO gBa 0603HAYEHUS — AJISA
YHCTa «OAWH» U IJIA YMCJIA «[Ba». ITH 0003HAUEHUA OHM KOMOMHHUPO-
Basd. UuCIO «TpH» OHU HA3BIBATM «[BA W ONUH», UUCJIO «UETHIPE» —
«IBa U ABa», YHCJO «OATb» — «[Ba, IBA U ONMH», YUCJIO <«IIECTb» —
«IBa, ABa U ABa». A Umucia, GONbIINe miecTH, OHM He pABIUYAIA U
Ha3bIBAJIU CJIOBOM «MHOTO».

3—Huxonbckuit, 5 k1.
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Eruntsase 3a 3000 ser 10 H. 3. IPUMEHAIH, B CYIIHOCTHU, NeCATHY-
HyI0 CHCTEMY CUHCIEHHUA. ExuHuny oHu 0003HAUYagd BHAKOM |, necs-

TOK — [\, corrio — C . Yucao 345 3ammuCHIBAJIOCH TaK:

JlecATUYHAS CHCTEMA, KOTOpO#f MIMPOKO IIOJIb3YIOTCA B HACTOAIILEE
BpeMsi BO BCEM MWpe, Gojee coBepIeHHA. BMecTo majoueK, B3ATHIX
OT OJHOW A0 JAEBATH, KUCIOIB3YIOT mudppsr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Ilis 0603HAaUEHUS AECATKOB, COTEH M T. I. He HYKHBI HOBble 3HAYKH,
TaK KAk Te jKe IU@pPbI MCIOJIb3YIOT U JJIA 3alnCH eCATKOB, COTEH
u 7. . OnHa 7 Ta Ke nudppa UMeeT PasTHIHbIE 3HAUYEHNUsd B 3aBUCUMO-
et OT MecTa (IIo3UIMM), T[e OHa 3aIncaHa. Biaromapsi 3TOMy CBOMCTBY
COBpPEMEHHYIO CHCTEMY CUMCIIEHNs HasblBaIOT nmosunuoHHoM. JlecaTnd-
Has TOBWIIMOHHAS CHCTeMa CUMCJIeHHUs I[O3BOJIAET 3aluChIBATH CKOJIb
yrogHo GOJBIIME HATYPaJbHbIE YHCIA.

Hapogs!l OPUILIM K ITOH CHCTEME IOCTEIEHHO. OHa 3apojuyach
B Mumnuu B V Bexe. B IX Beke e yike BIalesH apabbl, B X BeKe OHa
nomina no Mcnanuu, a B XII Beke MOABUJIACH B APYIUX CTPaHaX Egpo-
ObI, HO IIMPOKOE PacIpoCcTpaHeHue MOJIydnja B XVI Bexe. [loaroe Bpe-
Msi pasBUTHAE MOBUIMOHHOM CHCTEMBI CUMCJIEHHA TOPMO3HUJIOCH OTCYT-
cTBHeM B Heii umcia u mudpsl Hydb. TONBKO TOCTE BBEACHUA HYJISA
cucTeMa CTaja COBEpPIIeHHOM.

B Poccuu necATHYHAs CHCTeMa CUMCIEHUA Hadajla pacmpocTpa-
aateea B XVII Bexe. B 1703 roxy Oblin m3jaH HepBbIil TeuaTHBIN yue6-
HuK MaTeMaTHKu — «Apudmeruxar» JI. ®@. Maraukoro, B KOTOpOM BCE
BEIUMCJIEHNS BeJUCh B JECATHUYHON CHUCTEMe 3allUCH THCeJ.

Ilo sToro dumcjia 3aNUCBIBAIN GykBaMH CJIaBAHCKOTO aypaBuTa.
Yucaa or 1 1o 9 sanmceIBaJUd TaK:
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Hazn oaHON MM HeCKOJbKMMM GyKBaMHU CTABUJIU OCOOBIN 3HAK (THUT-

J10), YTOOBI MOJUYEPKHYTH, uTO IOJydeHHAs 3alUCh He OYKBa, He CJOBO,
a YmucJIo:

T—10, ai-11, R1-12, .., K—20, Ka—21, ...,
A —30, M —40, .., § —100, PA—10L, ...

NuTrepecHo, uro umcaa or 11 (ozuH-Ha-ZecaTs) o 19 (geBAThH-Ha-
ecAThb) 3alMCHIBAJIM TaK ’Ke, KaK TIOBOPUJIH, T.e€. «UuPpPy» eJUHWHI
CTAaBUIN OO0 «IU(PBI» AecATKOB. IIpuMep HCIOIb30BaHUA OYKB Ajsa
0003HAUeHWsA uYMceJl HAXOAWM Ha IU-
(depbsare uacoB kKpemas B Cysgaie.

B HeKOTOpPBIX CTpPaHAX WCIOJIb30-
BaJINCh CUCTEMBI CUMCJIEHUS C JPyIu-
MH ocHoBaHuaAMu — 5, 12, 20, 60. Ha-
IpUMep, APeBHsA BaBUJIOHCKas CHCTe-
Ma CUHCJeHus Obljaa IIecTHecsATepud-
gada. Ciaenpl 5TOW CHUCTEeMBI COXPaHU-
JUCh cellyac B eIUHUIAX U3MepPeHUsd
BpeMeHU:

—

1u4u=60 muu, 1 muu=060c.

IIprMepoOM HENO3UIMOHHON CHCTEMBbI CUYHCIeHHsA 6e3 HyJIs MOMKET
CIYsKUTh PUMCKas cUCTeMa. B Heill yucJia 3alMCHIBAIOT C IIOMOIIBIO CJe-
AyoImux nudp:

I=1, V=5, X=10, L=50, C=100, D=500, M =1000.

Eciu meHbImas mudpa CTOUT mocje Gojblieil, To oHAa npubaBisAeT-
ca K bospmeit: XV=15, XVI=16. Eciu menpmiasg nudpa CTOUT IEepes
GosbIlel, TO OHA BbIUMTaeTca u3 Oonepmei: V=4, IX=9, XL=40,

XC=90, CD=400, CM =900. B gpyrux ciaydyasax NpPaBUJIO RbIYUTAHUA
He npumeHsercsa. Yucaa or 1 o 21 ob6o3HaAUalOT TaK:

I, II, 111, 1v, Vv, VI, VII, VIII, IX, X,
X1, XII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII,
XVIII, XIX, XX, XXI.

Hcnosnp3ys PUMCKYIO CHCTEMY CUMCIEHHd, 3aluileM IoJ BBIXOJA
«Apudpmeruru» JI. @. Maraunxkoro — MDCCIII.
910 1000 + 500 + 200+ 3=1703 rogz.

PuMCKyI0 cucTeMy HyMeDalluy HCIIOJNb3YIOT U ceiddac A 0003HA-
YeHus BEKOB, IJlaB B KHUrax m T. II.
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B 5/eKTPOHHO-BHIUNCIUTEIbHBIX MaIINHAX UCIONb3YeTCsHd IBOUYHAA
cucreMa CUHCIeHHUd, B KoTopoii Bcero aBe mubps:: 0 u 1. Ons npu-
Mepa 3alMIIeM B JBYX CHCTeMax 4ucia or 0 mo 9:

ﬂecnmuunaa cucmena / Ieouunas cucmema
0 0
1 1
2-2 10
3=2+1 11
4=92 100
5=22+1 101
6=22+2 110
7=22+2+1 111
8=23 1000
9=234+1 1001

TaGaunbl CIOKEHUA U YMHOMKEHUS AJIA OMHO3HAUHBIX HUCET B IBO-
WUHOII cucTeMe CUMCJIEHUS OUeHb IIPOCTHI:

0+0=0; 1+0=1; 1+1=10; 0-0=0; 1.0=0; 1-1=1.

BoT HECKOJILKO MpUMepoB Ha CJIOKeHUe, BhIUNTAHNE U YMHOKeHNe
B IBOUUYHON CHUCTEME:

1) 101 2) 1111 3) 111
*t110 -~ 101 X101
1011 1010 L 111

111
100011

FEXA a) MpouuTaiite uucna, 3anucaHHbie B PUMCKOW cucTEME HyMepa-
Lmn:
LI, IV, VL I, X, XVIL, MCMXCV.
6) 3anumTe B PUMCKON CUCTEME Hymepauun 4ucna:
6, 8, 12, 18, 19, 20, 23, 24.
PEEN Ha ogHoi u3 cTapbix ynuu, MockBel CTOAT ABa A0Ma, Ha dacapax
KOTOPbIX 0003Ha4YeHbl AaTbl UX NOCTPOWKN:
MDCCCCV 1 MDCCCLXXXXIX.

B kakoM rogy MOCTPOEH Kax[iblit oom?

EfT B npegbiayllem 3aiaHu ynpocTuTe 3anncb YMCeN, YuWTLIBas, 4To

YeTbipe OAMHAKOBbIE LMPPLI NOAPSA 0ObIHHO HE MULLYT.

BBl rnasa 1. HarypanbHble HMcna u Hynb

9@3 B kBagparte 3 x3 paccrassTe uucna 0, 1,

ELXR MNepBbiit Marvyeckuii keagpat Obil COCTaB-

neH B Kutae B V—IV Beke 8o H.3. Apy- 4 9 2
rol marmyeckuin keagpat Obln COCTaBJIEH
B WHoum B | Beke H.3. CpaBHWUTE CyMMbl 3 5 7

yncen B CTPOYKax, CTonbLax v guaroHansax
KkBagpatoB. B 4ém 3aknovHaeTca maruvye-
CKOe CBOWCTBO 3TUX KBaapaTtoB? 8 1 6

2,3, 4,5, 6, 7, 8 Tak, 4yTOOBLI CyMMa HYUCeEN

B KaXZON CTpOKe, B Kaxgom crtonbue wu 1 14 115)] 4
Ha Kaxpon pauaroHanu Obina OAMHaKoBa.

CHayana onpepnenute, Kakoi fomkHa ObiTb 121 7| 6 9
aTa cymma.

ELEN [JokaxuTe, 4TO CyMMa BCEX 4ucen Noboro 8 111|105

maruyeckoro ksagpara 3 x 3 penutcsa Ha 3.

13| 2 | 3 .16

YN B [pesHeit Houn ymHOXanu MHOro3Hau-
Hble Yucna COBCEM He Tak, Kak Mbl 3TO fOe-
naem Tenepb. YTo6bl NEPEMHOXMUTb, Hanpumep, 537 1 82, UHAyCbI
puCcoBany NPSAMOYrofbHUK CO CTOPOHamu 3 1 2 KneTku (no uuecny
undp B 3anUcCU MHOXMTENeR), NoanucbiBann pPsaoM C Knetkamu
nNpAMOYrofibHUKa undpbLl NEepBoro 4ucna cnesa Hanpaso, undpsol
BTOPOro Yucna CHv3y BBEPX; KJIETKWA MPAMOYrofibHvMka aennnn au-
aroHansMu (puc. 28). 3ateM nepemHoxanu nonapHo undpbl MHO-
XuUTenem n pesynstar 3anucbiBan B COOTBETCTBYIOLLYIO KNETKY
Tabnuubl Tak: umdpy e4uHUL, nucany BBepxy KNetku, uudpy ae-
CATKOB — BHU3Y. [locne aToro cknagbiBanu nojyYyeHHble pesynbra-
Tbl BOONb AmaroHanei keagpatoB. CumTaTh HayvHanuM C nNpaBoro
BEpPXHero yrna keagparta. Tak nony4anu uudpbl oTBeTa no pas-
psanamM. B Hawem npumepe:
eguHUUbl: 4
pecatkn: 6+ 1+6=13 (3 nuwem, 1 3anomuHaem)
cotHn: 0+4+5+1=10 (0 nuwem, 1 3anomunHaem)

Toicsun: 1+0+2+1=4

[EecCATKN Tbicad: 4 5 3 7
OTBeT: 537-82=44034. 2 : 6 4
Mposepum peaynbTaTtbl 00bIYHLIM CrO- 1 1 4
cobom: 537 8 0 4 6

* .82 4 i 4

4 1074 . 2 i :
4296 ,
44034 Puc. 28
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BLIYMCAUTE MPOU3BEJEHNE ABYX HYMCEN WHOMACKAM CnocoGom U
coenaiite NpoBepKy 0Bbi4HBIM CNOCOOOM:

a) 3857, 6) 932-43; B) 34 -269.

3anuwmnTe B ABOUYHOIA CUCTEME HYMEPALMM YMCIIOBbIE BbIDAXEHUS!
a) 2% 2% 99, 24 95 26; 27; 28, 28 210

6) 1+2+22+23+24+25+26427 4284294210

B) 254 1: 2641; 27+1; 284 1; 2041; 219+ 1,

MpoBepbTe, 4TO B [ABOWYHOW CUCTEME Hymepauuu CnpaseisvBbl
paBeHCTBa:

a) 11+11=110;

B) 101-11=10;
n) 101-11=1111;
x) 111-11=10101;

6) 101+ 11=1000;
r) 100-11=1;

e) 11-11=1001;

3) 1011-11=100001.

a) Tpoiika nowagen npockakana 90 kM. CKONbKO K1IOMETPOB NPO-
ckakana kaxpgaa nowanp?

6) YT06bI CBApUTb ANLIO BCMATKY, Mama OEpXUT ero 2 MVWH B KW-
nsweit soge. CKonbko MUHYT notpebyeTcs, 4TOObl CBAPUTL BCMAT-
Ky 8 auy?

a) K pgByaHauyHOMy uucny npunucamu undpy 5 cHavana cnesa,
a NoToM cnpasa — NoNy4unu Asa TPEX3HAYHbIX YMCna, CyMMa KO-
Topbix paBHa 912. HanagmTe OBy3HA4HOE HUCINO.

6) K ABy3HauyHOMy 4ucny npunucanu undpy 1 cHavana cnesa,
a NoToMm crpasa — NOny4unu Asa TPEX3HAYHbIX 4Mcna, Cymma Ko-
TopbIx paBHa 926. Haraute ABY3HA4HOE 4UCNO.

B) K TpéxaHauHOMy uucny npunucanu umppy 2 cHavana cnesa,
a NoOTOM crpasa — MONy4YuIn ABa YeTbIPEX3Ha4HbIX Yucna, cymma
KoTopbIx paBHa 5929. Haipgute TPEX3HAYHOE 4MCIIO.

r) K TpéxaHadHOMYy 4HuUCiy npunucanv undpy 7 cHavyana cnesa,
a noToM cnpasa — NoNy4Yunu ABa 4YeTblPpex3HauHbiX 4Yucna, cymma
koTopbix paBHa 8360. Haigute TpéxaHa4HOE 4MUCIIO.
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EXI'M a) K gByaHauHomy umcny npunucanu umdpy 5 cHavana

cneBa, a NOTOM cnpasa — nonay4unn Apa TPEX3HAYHbIX

4ymcna, Pa3HOCTb KOTOPLIX paBHa 234. Hanaute asy3Haud- J
HOE 4ncno.

6) K gBy3HauyHOMy uyucny npunucanu umopy 6 cHavana n
cneBa, a NOTOM cnpaBa — NONAy4MAN OBa TPEXIHAYHbLIX
yncna, pPasHOCTb KOTOPbLIX paBHa 162. Hangute oBy3Hay-

HOE 4m1Cno. ' d
B) K TpéxaHayHOMy uucny npunucanu umbpy 9 cHavana -
crnieBa, a NOTOM crnpasa — NONYYMUIM ABa YETbIPEX3HAY- f
HbIX 4MCNna, Pa3HOCTb KOTOPbIX paBHa 2214. Hangute |
TPEX3HAYHOE 4MCNO. ‘l §

r) K TpéxaHayHomy umncny npunucann umdpy 9 cHavana
cnesa, a NOTOM crpaBa — NONy4YUIn OBa YeTblPEX3HAu-
HbIX Yucna, Pas3HOCTb KOTOpbIX paBHa 639. Hangute
TPEX3HAYHOE 4MCNO.

ABTOTYPUCT OTNPABU/ICHA B MyTELIECTBME HA YETbIPEXKONECHOM aB-
TomMobune ¢ OgHUM 3anacHbIM Konecom. o 4opore OH MeHsN KO-
néca c TakuMm pacyeToMm, 4TOoObl Kaxaoe KOneco npoexano OAUH U
TOT Xe nytb. OnpepenuTte:

a) CkONbkO KMIOMETPOB Mpoexano KaXamoe KOneco, ecnv aBTOMO-
ounb npoexan 4000 km?

6) CKonbkO KUNOMETPOB Mpoexan aBTOMOOMNb, €Cnn Kaxmoe U3
natn konéc npoexano 4000 km?

Ha ctone nexat OesBsiTb cnuyek (puc. 29). Pacnonoxmre mx Tak,
4yTOObl B K&XO0OM rOPMU30HTa/IbHOM psagy Obiio:

a) no 4 cnuyku; 6) no 6 cnuyek;

B) N0 9 cnuyek; r) no 11 cnuyex.

M3 cnunyek CNOXWNW LWEeCTb HEBEPHbIX PaBEHCTB:

a) 0)

ML= IV=V=!
R=VI=111 X+k=]

e

Vi=Vi=ll (V=L V=1

Mepenoxute B KaXAOM PaBEHCTBE MO OAHOM Crnuyke Tak, 4TOOb
paBeHCcTBa CTanun BepHbIMU.

Puc. 29
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EEr¥ V3 cnuyek CroXeHbl BepHble paBeHCTBa. Hapo B kaxaom u3 pa-

BEHCTB MNEPEeNoXunTb OAHY CNU4Ky Tak, 4TOObI MONy4MNInUCb Apyrue
BEepHble pPaBEHCTBA.

0)

a)
M=Ve=1V  VI$+VISEVI=ZVIN

B)

r)
Me=V1e= V=] 9_@ |

a) focTm cnpocuan: CKOJNIbKO NeT WCMONHUIOCh Kaxoon m3 Tpéx
cectép? Bepa oreeTuna, 4to ein u Hape BmecTe 28 net, Hape
n JNiobe BMecTe 23 roga, a Bcem Tpoum 38 net. CKOMbKO neT
Kaxnon na cecrtep?

6) Ha XXII Onumnuitcknx urpax B Mockse (1980 r.) cnoptcme-
Hbl CCCP nonyuunn 195 mepaneit, n3 Hux 126 30510TbIX U OGpPOH-
30BblX, 149 30n0Tbix U cepebpsHbix. CKOMbKO 30510ThIX, CEpe-
OpsiHbIX M BPOH30BbIX Meaaneit B OTAENbHOCTU Nosly4nnu cnopr-
cmeHbl CCCP?

a) B Hawem knacce KONNEeKUMOHU-
PYIOT TOSIbKO Mapkv W MOHETHI.
Mapku KOMINEKLMOHUPYIOT 8 Yeno-
Bek, MOHeThl — 5 4yenosek. Bcero
konnekumoHepo 11. O6bacHUTE,
KaKk 3TO MOXeT ObiTb. CKONbKO 4e-
NOBEK  KOJUIEKLMOHUPYIOT — TOJIbKO
mMapkun? CKOJbKO — TOJIbKO MOHETbI?
(PewwuTe 3agady, WCMomb3ysa pucy- ~—— —
HOK 30) 11 ’
6) U3 38 yuyawmxcs knacca 24 3a-

HuMmaloTcst B xope 1 15 B nbkHoin  Puc. 30

Mapxu — 8 MoHeTsl — 5
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cekummn. CKONbKO yqalmxcs 3aHumaloTcsa 1 B XOpe, u B JIbIKHOM
CekUMM, ECIIN B KNACCe HET YYaLLMXCS, He MOCEeLLaloWwmxX 3aHATUi
Xopa WK NbIKHON cekunn?

B) M3 35 yuyawmxcsa knacca 12 y4acTtsoBann B KOHKypCe€ HTELOB,
10 — B KOHKYpCe Ha NydWwuii PUCYHOK, 4 nNpuHUMann yvactvie
B 000UX KOHKypcax. CKOMIbKO y4allyXCsi He y4acTBOBanoO HW B OA-
HOM KOHKypce?

r) B Hawem knacce 32 yqawmxcsi. M3 Hux 23 nobart kowek, 18 —
cobak. Mpuuém 10 yuamxca nbAT ¥ KoLlek, U cobak. CKonbko
YHALLMXCS HALIEro Kfnacca He N0OST HY KOLEK, Hu cobak?

n) B nawem knacce 30 ydawmxcs. Ha akckypcuio B My3en xoau-
nn 23 ydawmxcs, B kKnHo — 21, a 5 y4alwmxcs He XOAWU HU Ha
AKCKYPCWIO, HM B KMHO. CKONbKO Y4aLLMXCS HALIero knacca xoaunu
M Ha 3KCKYPCUIO, N B KUHO?

e) B nawem knacce 30 yyawmxcs. Ha akckypcuio B My3en xoau-
M 23 yyalmxca, B KMHO ¥ B My3eil — 6, a 2 y4aluuxca He xoaunm
HW B KMHO, HM Ha 3KCKypcuio. CKOMbKO yHalMXCH Hallero knacca
XOOUNU B KNHO?

[lBa ap6y3a BECAT CTO/MbKO, CKOJNbKO BECAT TPpU AblHW. Yto THXE-
nee: oauH apby3 uan ofHa AbiHA?

M3 Cnvyek CROXWAM paka, KoTopblii mon3éT Beepx (puc. 31). Mepe-
noxute 3 cnuykyM Tak, 4Tobbl OH MON3 BHUS.

KopoBa, BblIOXEHHas 13 Cnu-
yek, CMOTPUT BNEBO (puc. 32).
Mepenoxute AsBe CnNu4kn Tak,

yT06ObI OHA CMOTpPEna Bnpaso. / \ /
Cnuykn CNoOXeHbl, Kak no- \ \

kazaHO Ha pucyHke 33. [lle-

penoxute 2 Chu4ku Tak, /

4yTOObI MONY4MNOCh S5 PaBHbIX

KBagpartoB. Puc. 31

vV
4T
Gl

Puc. 32 Puc. 33
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Puc. 34

EFXB M3 ToukvM A, NOKa3aHHOW Ha Cxeme ropoAa, Hano nonacte B TOuY-

Ky B, ABUrascb TONbKO BMPaBo v BBepx. Ha pucyHke 34, a nokasaH
OOVH W3 MapLUpPyTOB ABMXeHus. YOeauTech, HTO 3TO MOXHO cae-
natb Tonbko 6 crnoco6amu.

PeweHue. Ytobbl y6egutbcsa, HTO pasinyHbiX MapLupyTos ABu-
¥EeHus oT A K B Tonbko 6, MOXHO WX HapucoBaTb Mo OTOENb-
HOCTM. Mbl MOCTYNUM Mpowie. YKaxem B Kaxaow Touke, B KOTO-
POl MOXHO M3MEHUTb HanpasfeHne ABUKeHUs, YMCno cnoco6os,
KOTOPbIMM MOXHO MPUIATM B 3Ty TO4KY (puC. 34,6). B To4ky B
MOXHO npuiitu 3 +3 =6 cnocobamu.

EcivM Mbl 3axOTUM MNokKa3aTb BCE MapLupyTbl ABUXEHUS (TONbKO
BNpaBo u BBepx) U3 A B B (puc. 34, B), TO npuaeTca MHOro mno-
Tpyautbca. lopaspo npouwle MNOACHMTaTb MX YMCNO  ONMUCAHHBIM
Bbilwe crnocobom. MopcuuTanTe.

Kons Hanucan asa pasa cBo€ ums (puc. 35, @). Ero cocen no nap-
Te 3ameTun, 4to KoM MOXET npouuTatb CBOE uMs Gonee yem
10 cnoco6amu, ¥ nokasan oavH w3 Hux (puc. 35, 6). Ckonbkrmu
cnocobamm Konsi MOXeT npoyntatb CBOE UMS?

Ha pucydke 36 noka3aHO, Kak MOXHO Npo4MTaTh CNOBO
«MAPLLIPYT». TMoacuuTtaiiTe 4ucio Bcex CnocoboB, KOTOPbIMU
MOXHO Mpo4nTaTb 3TO CJIOBO.

a K OJ A M P P T
KOJdid4d Al || [V

6) R—O\JI q M P P T
K O J-d | A I y

Puc. 35 Puc. 36 M P E i
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McocnegyeEm

EFF Yuawmecs BbINONHANM 3a4aHne, B KOTOPOM TpebyeTca HalNTU Npo-
NyLLEeHHbIE Yucna:

26| |52

11 44

Y HUX NONYYUNUCL pPasdHble OTBETbI

: Do|[26][52] 2 |19||26||52] ¥ |2]|26]|52

11||33| |44 11| 18|44 11| 25| |44

HaiiguTe npaBuna, No KOTOPbIM pedsTa 3anonHWIN KNeTkn, 1 Npu-
: aymarite ewe oaHO peLueHue.

JoKASLISAEM

326

K328,

[lokaxuTe, 4TO npeapiayLlias 3agaqa mmeert 6eCcKoOHEeYHO MHOro pe-
LIEHUA.

o.o-oon-ooootoo-cuoco----ooo.-noaoooon--uo-ocooon-oo--‘-uo.oono--oaooo.---o-o-.vo-.ootal.cl

MMeloTca ABa cocyda BMecTUMocTbio 8 1 1 5. Kak ¢ NOMOLLbIO
3TUX COCY[OB HanUTb M3 BOAONPOBOAHOrO KpaHa:
a) 3n Bogbl; 6) 7N BOAbI?

N3 HECKONbKMX MOHET TONbKO ofHa dasnblunas — oHa nerde
OCTanbHbIX. Kak C MOMOLLBIO yYalleyHbix BecoB 6e3 rupe onpene-
nUTb GanbINBYIO MOHETY:

a) 3a OQHO B3BelUMBaHWE, eCivi MOHET 3:

6) 3a ABa B3BELUMBAHWUSA, €C/IN MOHET 9;

B) 3a TPV B3BELUMBAHWSA, €C/IM MOHET 277

Wcnonb3ys Tpu undpbl 5, 3HaKU aprdMeTu4eckmx JencrTemn u
CKOOKW, COCTaBLTE HECKOMNbKO BbIPAXEHUN, UMEIOLNX pasnu4Hbie
3Ha4YeHUs.

Bepésky paspesanu Ha 4actu. llpu atom caenanv 6 pas3pe30B.
CKOJMIbKO 4acTeit mony4nnocb?

Umetotca 6pésHa No 4M 1 5 M. Ckonbko GpEBEH Kaxaoro Buaa
HagO pacnuAnTb, Y4TOOBI MONY4NUTL 42 6pesHa no 1M u caenarb
HaVMeHbLLEe HACNO Pacnunos?
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TpebyeTcs pacnunute 6peBHO Ha 6 4acTen. Kaxablh pacnun 3a-
HumaeT 1 muH 30 c. CKonbkO BpemMeHun notpebyetcsa Ha 3Ty pa-
60T1y?

JIMdT nogHMMaeTca ¢ NepBoro ataxa Ha TpeTtuid 3a 6 ¢. 3a ckonb-
KO CEKyH[, OH MOAHUMETCS C MEepBOro aTaxa Ha NATbin?

CKonbkMMK cnocobamy MOXHO ynnatutb 6e3 coaum 28 pybnei,
nmMmest MoHeTbl o 1 n 5 pybnen?

CkonbkuMmn crocobamm MOXHO pasmeHaTb 50 pybnent moHeTamu
B 1 n 5 pybnen? :

OpHaxabl Yépt npeonoxun bespnenbHuky 3apaboTarts.

— Kak TonbKko Thl NnepenaéLlb 4epes 3T0T MOCT, — CKasaJl OH, — TakK
TBOW OEeHbrv yaBosaTcs. Moxelwb nepexoautb No HEMY CKOJIbKO XO-
yewsb pas3, HO Mocie Kaxaoro nepexopa OTAaBait MHe 3a 3To
24 konewkn.

BesgenbHUK cornacunacsa W... nocne TpeTbero rnepexoga ocTtancs
6e3 rpowa. Ckonbko aeHer Obino y Hero cHavana?

Tpu Gpata nonyymnn 24 ab6noka, NpU4EM MNaaLemy O0CTanocb
MeHblle Bcex. Buas aTto, mnagwuii 6pat npensioxun Takowm o6-
MeH sabnokamu: «H ocTtaBnio cebe MNONMOBUHY UMEIOWUXCA Y MEHS
A610K, @ OCTasNbHble pas3gento Mexay Bamu NoposHy. llocne aToro
nycTb CpeaHuin 6paT, a 3a HUM CTapLUMA NOCTYNAT Tak Xe». bpatbs
cornacunucb. B pesynbrate y Bcex 9610k ctano noposHy. Ckosb-
KO 516710K 6bl10 Yy KaXaoro nepeBoHa4vanbHO?

OpHaxabl YMHbIM 6egHak nonpocun y ckynoro 6ora4a npuiota Ha
[OBe Hepenu, Npuyém ckasan: «3a 310 A Tebe B nepsbil AeHb 3a-
nnayy 1p., BO BTOPOW AeHb — 2 p., B TPETUA OeHb— 3 p. U T. 4.
CnoBomMm, Kaxaplil AeHb a8 6yay npubasnsate Tebe no ogHOMy pyoio,
Tak 4YTO 32 OOMH TOJIbKO YeTblpHaAUaTbi (NocnefHuin) AeHb A 3a-
nnayy 14 p. Tbl xe Oydewb MHe NoAaBaTb MWIOCTbLIHIO: B NEpBbIii
[EeHb KOMeiky, Bo BTOPO — 2 K., B TPETUA AeHb — 4 K. U T. 4., YBE-
nMYmMBasl Kaxapli JEeHb CBOIO MWIOCTbIHIO BABOe». boray ¢ pa-
OOCTbIO COrfiacusicsl Ha Takume yCnoBWSi, KOTOPble eMy nokasanucb
BbIFOAHBIMU. Kakoin 6apbill npuHecna ata caenka 6oravy?
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